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Dr. Ivo PoUteo:

Zagreb Ljubljani!
Pri prvih državnih volitvah je na

stopila Narodno-socialistična stranka 
samo v enem glavnem mestu, in to v 
metropoli Slovencev, v Ljubljani. Pri 
sedanjih, drugih volitvah pa nastopa 
'trdi v glavnem mestu Hrvatov’, v Za- 
trebil, medtem ko je njen napredek v 
Deogradu že danes tako velik, da bo pri 
tretjih volitvah sigurno nastopila tudi v 
glavnem mestu Srbov. Ta razvoj stran
ke dokazuje, da ni samo plemenska ali 
pokrajinska, temveč prikladna za vos 
naš narod, za cdo državo. Ona je 
stranka bodočnosti, kakor je tudi Jugo
slavija država bodočnosti. In kakor 
ima Jugoslavija že danes vse pogoje, 
ki so potrebni, da se razvija v močno 
državo, tako ima naša stranka vse 
predpogoje skorajšnjega porastka in 
napredka.

Tl predpogoji so: pošten program, 
pošteni ljudje in pošteno delo. Vedeli 
,mo, da tudi najboljši programi na pa

pirju niso nič vredni, če Jih s poštenim 
delom ne izvajajo ljudje na svojem me
stu. Na drugi strani pa smo vedeli tudi 
to, da je treba poštenim ljudem in trez
nemu delu postaviti primeren cilj, t. j. 
dobor-program. Vse to smo vedeli, zato 
smo skušali to troje dovesti v sklad. 
Mtme duše lahko rečemo, da nam je 
naše delo — do malih izjem, ki 
spremljajo vsak človeški pokret — tudi 
vrlo uspelo. Težko je bilo najti in vzdr
žati program v času, ko ljudje drve sa
mo za ekstremi; težko je bilo zbrati po
štene ljudi v času največje pohlepnosti 
za materijelnim dobičkom, radi katere
ga jih je toliko in toliko pogazilo ideale 
in morajo; težko je bilo mimo in trezno 
delati v času, ko so duhovi izgubili svo
je ravnotežje. In ko so takozvani ko- 
musli uganjali demagoštvo s komu
nizmom, v katerem so nadkrilili celo 
samega Ljenina, takrat smo mi ostali 
na srednji poti, dvigajoč narodne ideale 
in naglašujoč, da je narod ono sredi
šče v katerem se more in mora razviti 
'■ocijalizem. Ko so šovinisti sejali bra
tomorno mržhjo med Srbe, Hrvate in 
Slovence, razdeljujoč jugoslovanske 
proletarce, a družeč jih z njihovimi iz
sesa valci, kapitalisti, v šovinistično 
bloke, takrat smo ml visoko dvigali 
prapor jugoslovanskega odinstva in 
opozarjali, da obstoja poleg naroda tu
di druiba, v kateri so tlačeni in njih tla
čitelji, mod katerimi no more biti govo
ra o solidarnosti in ljubezni Mi smo 
bili ona sredina mod narodnimi šovini- 
-ti m med socialističnimi sanjači, fa- 
totHd alt nerazuinniki, mi smo bili in 
^tonem o ta sredina. A danes že do- 
živ1Jamo zadovoljstvo, da nam dogodki 
7 * ^ * 0  prav. 2e danes se opaža povra- 
fek od narodnih in sodjalnih ekstre- 

k nadjonalni in socljalni sredini, 
^  more ozn^ t l  z narodnim so- 

cijallzmom. Nemogoče je, čisto nemo
goče, da bi jugoslovanski delavec — 
vseeno ročni ali duševni — ne opazil te 

srečne spojitve narodne in socija- 
misli, pa da bi ne pristopil v naš

so v Jugoslaviji prvi začet
niki narodnega socijalizma. Na mejni 
straži, pod neposrednim navalom dru
gih narodov, so oni na vse to reagirali 
z narodnim socializmom, kot prirod- 
nhn braniteljem sebe in svoje narodno- 
fih. Muke slovenskih in hrvatskih bra- 

Preko mej v neosvobojeni Istri, Qo- 
f*ci m Koroški so jim bile primer, kako 

se tudi njim godilo, če bi pozabili na 
svojo narodnost, če bi njihov socijali- 

ne bil naroden. Mi tu v Zagrebu 
nimamo neposrednega stika s tujci in 
z  uoosvobojenimi brati. Pri nas sta dva 

centralizem in frankovstvo zasle- 
^ Ia ljudi, da ne morejo razločiti, ne 
*Je je poguba in zlo, no kje je možnost 
^»tve. Zato je baš Zagreb težko pri

stopen teren za narodni socijalizem. Ce 
pa danes vendar na tako nepovoljnih 
tleh zbira svoje moči, da se pri zagreb
ških volitvah afirmira, potem je to ne
oporečen dokaz, da bo vzklil tudi v 
drugih krajih naše države. Kakor naš 
program pozna stopnjujočo se socijali- 
zacijo, tako pozna tudi naša stranka 
postopni razvitek. Od Ljubljane k Za
grebu, od Zagreba k Beogradu, a od 
teli treh središč po celi Jugoslaviji. Za
greb, ki se je bil s svojim prvim nasto
pom v volini borbi povspel šele na prvo 
stopnjo narodnega socijalizma, sporoča 
Ljubljani da naj se vzdrži na najvišji 
stopnji. Ne samo radi Ljubljane same, 
temveč tudi radi Zagreba in cele Jugo
slavije, največ pa radi narodnega soci
jalizma samega morajo narodni socia
listi v Jugoslaviji napeti vse sile, da 
zmagajo. Ako vsak izmed njih reče: 
Dcržič mora zmagati in ako v tem smis
lu tudi dela — bo izvoljeni zastopnik 
Ljubljane edinole narodno-socijalistični. 
Zaupanje in volja, to sta glavna elemen
ta našega programa, naše stranke.

Ivan Deržič:

Za pravico in resnico I
Od tovarišev dobivam dnevno po

ročila iz vseh krajev Slovenije, kako 
nasilno nastopajo proti narodnim soci- 
jalistom predvsem naše takozvane me
ščanske stranke. Demokratska stranka 
je ostala pač dosledna svojemu prej
šnjemu delu in pritiska na male ljudi, . 
uslužbence, obrtnike in delavce. Pri
družila sc ji je sedaj na deželi še radi
kalna stranka, ki skuša z obljubami in 
ponudbami pridobiti naše tovariše.

Radikalcem odgovarjam samo eno. 
Pridobili ste razne komunistične in so
cialdemokratske voditelje, Nachtigalla, 
Slanovca in Korena, ne boste pa dobili 
narodnih socialistov. Naše delovno 
ljudstvo je pošteno in bo 18. marca od
bilo ta napad meščanske režimske 
stranke, ki ima volilno vlado v rokah 
in gospoduje sama v državi

Demokratski gospodi pa je potreba 
povedati ponovno resnico v obraz. Ta 
gospoda se noče izpametovati in se po
služuje vseh svojih starih sredstev. 
Vrgla se je na javne in privatne name
ščence, na male obrtnike in zadnje ted
ne posebno na begunce. Pri tem poslu 
ne pozna nobene morale, ne izbira 
sredstev, temveč hoče s silo in lažjo 
preslepiti te volilce.

Kdo je upropastil javne nameščen
ce? Ali ne edino takozvana Jugoslovan
ska demokratska stranka? Trdim od
ločno, samo ta stranka! Radikalna 
stranka je zastopala samo Srbe, demo
krati pa celo državo. Posebno so naši 
»prečanski demokrati« imeli monopol 
za »prečanske« javne nameščence. V 
finančnem ministrstvu so odločevali pod 
ministrom pok. Kosto Stojanovičem in 
pozneje pod Kumanudlem edino in iz
ključno demokrati o javnih nameščen
cih. Vsi predlogi za izenačenje plač (di
narske plače) in draginjskih doklad so 
bili izključno dek> >prečanskih« demo
kratov in predvsem naše slovenske po
slanske trojice. Nove dinarske plače so 
se izdelale v Ljubljani po navodilih Ku- 
manudija in dr. Žerjava. Izenačenje dra
ginjskih doklad se je ravno tako v 
osnutku izdelalo v Ljubljani in je bilo v 
zakonodajnem odboru zadnje tedne de
cembra 1921 sprejeto po izključnem 
predlogu »prečanskih«, predvsem slo
venskih demokratov - poslancev in mi
nistrov. Dr. Žerjav je bil glavni faktor 
v demokratskem klubu, njegov referent 
pa prof. Reisner. — Država se je kri
vično razdelila na pet razredov. Tako 
nizko odmero osebnih draginjskih do
klad za nižje uslužbence so demokrati 
utemeljevali s tem, da dobe vsi javni 
nameščenci enotno rodbinsko doklado 
5 dinarjev dnevno. Postavko o 5 dinar

skem davku je demokratska gospoda v 
Ljubljani odločno dementirala tudi še 
potem, ko je že bil zakon oficijelno ob
javljen v Službenih Novinah. Celo po
samezni funkcionarji raznih v Osrednji 
zvezi včlanjenih organizacij so dobili 
težko grajo, češ da niso niti čitali za
kona in da samo po nepotrebnem raz
burjajo javne nameščence. To je vse 
nepobitna gola resnica, ugotovljena v 
stanovskih organizacijah!

Kot posledica tega je bila tudi po
tem odločitev bivšega predsednika 
Osrednje zveze, da je odložil to svoje 
mesto. Bil je vezan na sklepe svojega 
demokratskega kluba ter se je tem 
sklepom iz strankarske discipline po
koril, ta stranka pa je gmotno in mo
ralno uničila najboljše inteligente no 
samo našega slovenskega naroda, tem
več celokupnega jugoslovanskega ljud
stva v »prečanskih« krajih, uničila je 
vse javne nameščence od najvišjega 
akademika, vseučiliščnega profesorja, 
pa doli do najnižjega državnega sluge. 
Gmotno so propadli vsi javni name
ščenci — po izključni krivdi demokrat
ske gospode!

Maksimiranje za nižje uslužbence je 
bilo že februarja 1922 sklenjena stvar 
v demokratskem finančnem ministrstvu. 
Minister Kumanudi je čakal samo na 
ugodno politično priložnost. Najprej je 
vrgel v javnost vest o redukciji. Ta je 
bila vsled popolne anarhije radikalno- 
demokratskega režima neizvršljiva. To 
je vedel sleherni človek v naši državi, 
vladni listi, v prva vrsti demokratski, 
pa so nekaj mescev pisali samo o šte- 
denju na račun javnih nameščencev in 
pripravili teren za maj 1922, ko so 
uvedli maksimiranje. Judi to je nepo
bitna in gola resnica, krivda pa zadene 
i>prečanske« demokratske poslance in 
ministre, ki so imeli absoluten monopol 
za vse rprečanske« pokrajine in zade
ve. Javne nameščenec vseh kategorij 
pri nas »prečanih« so upropastili iz
ključno takozvani Jugoslovanski de
mokrati!

Poglejmo na privatne nameščence 
in tudi tam vidimo slično socijalno delo 
demokratske gospode. Danes vpijejo, 
da so oni uvedli razne socijalne usta
nove. Ta trditev je uprav smešna. Ali 
ti gospodje res mislijo, da je samo to 
dobro, kar so njihovi ljudje prepisali iz 
zakonov drugih držav in da je vse dru
go za nič? V vsej nagoti so se razgalili 
pri volitvah v pokojninski zavod; tam 
so bili tepeni Uverjen sem tudi da pri
vatni nameščenci ravno tako odločno 
nastopijo pri skupščinskih volitvah 
proti demokratom.

Preidimo na malo obrt in malo tr
govino. Dr. Kukovec se na Štajerskem 
ne upa nastopati v imenu demokratske 
stranke, iznašel je »kmetsko-obrtno 
zvezo«. Zakaj? Pač zato, ker ima de
mokratska gospoda slabo vest. Vsa nje
na politika je usmerjena na to, da ubije 
malo obrt in malo trgovino. Le poglej
mo razne konzorcije pod vodstvom 
demokratskih advokatov, ki delajo na 
to, da upropastijo malo obrt in trgovino 
in jo popolnoma zasužnijo velikemu 
kapitalu. Pravijo, da je to potrebno v 
interesu Slovenije, one Slovenije, ki je 
ne priznavajo! Povsod drugod prave 
ljudske stranke podpirajo malo obrt in 
trgovino, pri nas pa skušajo demokrat
ski eksministri obrtnike preslepiti in 
hm natvezitl da mora nepolitično sta
novsko društvo voditi strankarsko po
litiko. Slučaj bivšega narodnega socia
lista Novaka v Mariboru da misliti. Ne 
zato, ker ni več narodni socijalist, mi 
smo veseH, da smo Se ga iznebili! Pač 
Pa zato, ker preti našemu obrtništvu 
resna gospodarska nevarnost, ako se 
obrtna društva vsled političnih avan
turistov razbijejo in so obrtniki potem 
še hujše izdani izžemanju velekapitali
stov in bank.

Begunci. Pri tej misli se mi nehote 
stisne pest. Oni ljudje, ki so od leta 
1919 vpili proti Primorcem, danes na
stopajo kot njihovi zaščitniki Oni 
ljudje, ki so Primorce sovražili iz dna 
duše in to javno izpovedovali, hočejo 
danes biti njihovi prijatelji. Vso to 
akcijo vodi dr. Kukovec, oni demo
kratski prvak, ki je leta 1920 prvi na 
shodu v Celju napadel dr. Rybara in 
izjavil, da on kot Primorec nima na 
Štajerskem ničesar iskati Ti ljudje, ki 
so prvoboritelja primorskih Slovencev, 
poštenega dolgoletnega zastopnika na
šega primorskega delovnega ljudstva 
samo radi tega napadali, ker se njiho
vim nemoralnim in koruptnim meto
dam ni hotel ukloniti, ti ljudje so da
nes tako predrzni da si upajo med 
Primorci javno nastopati. Oni, ki so 
štiri leta samo vpili o svoji vsestranski 
sposobnosti, ki pa se niso niti enkrat 
upali iti kot ministri in delegati zasto
pat koristi in pravice našega Primorja 
napram Italijanom, temveč so vedno 
predlagali dr. RybaFa, ti ljudje danes 
liočejo reševati naše begunce in naše 
zasužnjene brate v Primorju in na Ko
roškem. Znano mi je, koliko je moral 
dr. RybaF trpeti od teh ljudi; danes 
ima zadoščenje, danes je on oni človek, 
ki pošteno in odločno bije boj, oziroma 
ga nadaljuje za pravice slovenskega 
Prim orja Narodni socialisti te ne
sramne gonje proti našemu tovarišu 
dr. Rybafu nikdar ne bodemo pozabili 
demokratski gospodi. Ni daleč več 
čas, ko pride ura obračuna s to demo
kratsko gospodo. Ne pozivam na ma
ščevanje, ne na brahijalen boj proti 
ljudem te vrste, pozivi jem pa na boi 
preziranja. Begunci, spomnite se trp
ljenja, povzročenega po demokratski 
gospodi in vaša odločitev na dan vo
litve bo pravilna in pravična.

Jasno in nepobitno jc dejstvo, da 
so ravno naši demokrati največji naT 
sprotniki delovnega ljudstva. Ta trdi
tev je nepobitno dokazana z njihovimi 
deli od prevrata sem. Razni napredni 
bloki v Ljubljani in kmetsko obrtne 
zveze po Štajerskem so nov dokaz, da 
se ta gospoda ne straši nobenih sred
stev, samo da bi se obdržala na krmilu. 
Narodni socijalisti moramo na vsej črti 
iti v boj proti tej gospodi; ako nasto
pimo enotno in pogumno, smo že pri 
teh volitvah očistiK napredne in narod
ne vrste slovenskega delovnega ljud
stva najhujših škodljivcev.

Za pravico in resnico I S tem ge
slom pojdi sleherni narodni socijalist 
med delovno ljudstvo! Delajmo, po
novno kličem, delajmo, da dosežemo 
preporod našega ljudstva in s tem po
magamo do pravilne ureditve naše 
skupne domovine!

Politične vesti.
Volilno gibanje.

Polagoma se začenja pravi volilni 
boj. Ta volilni boj se smatra pri nas ta
ko, da se vlači liudi po časopisih, da se 
kolikor le mogoče veliko laže in kar 
najgrje napada političnega nasprotnika. 
So pri nas listi, katerih uredniki se mo
rajo vsaki teden zagovarjati pred so
diščem radi častikraje. To je slabo 
znamenje za značajnost dotičnih listov 
in naj se še tako šopirijo, da so prvo
vrstni.

V Sloveniji
so si skočili hudo v lase demokrati in 
radikali. Radikali so vzeli zlasti na mu
ho ženijalnega dr. Žerjava, ki ga ime
nujejo kratko Kralja z velikim K. Mi, 
ki poznamo obe stranki prav dobro, 
vemo, da sta si enaki, kakor krajcar 
krajcarju. Sedaj so radikali na površju, 
oz. pri koritu in vsi, ki mislijo kaj do
seči, so se prelevili čez noč iz demokra
tov v radikale. Ni vrag. da bi to Kralja 
z velikim K ne jezilo, saj ni iz posavske-
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ga zelja, temveč iz demokratske krvi. 
Medtem ko strelja »Jutro« s težko arti
lerijo na radikale, in so otvorile radikal
ne »J. N.« zaporni ogenj na demokrat
sko fronto, skrbi dr. Kukovec za z a 
bavni de l V svojih mariborskih glasilih 
skrbi, da se občinstvo v teh resnih ča 
sih tudi malo nasmeje. Bogme, ta  »hcc*. 
ga mora veliko stati, kajti naročnikov 
njegovi listi nimajo, bog ve, iz katerili 
fondov teče ta denar. Ko so mu dali 
brco Nemci, katere je obdelaval dolgu 
mesce, kakor čebelica jesosusko ajdo, je 
postal naenkrat hud narodnjak. Žalibog, 
da se mu je trenutno posrečilo zlorab
ljati v svoje strankarske namene ideal
no mladino. Toda vsi znaki že kažejo, 
da bo dobil dr. Kukovec tudi od te stra
ni zasluženo brco.

Hudo ogorčene sc delajo nad Nach- 
tigallovim in Korenovim izdajstvom 
mariborski socialni demokrati in komu
nisti. Ti gospodje so že dolgo, dolgo 
vedeli, da je bil Nachtigall zaupnik vla
de, ne samo zaupnik, temveč tudi pravi 
steber državotvorcev. Zakaj ga pa niso 
vrgli iz stranke? Vidite prijatelji, to je 
tisto, vrana vrani ne izkljuje očesa. Vsi 
so bili enaki, vsi so vodili proletarce za 
nos, vsem se je šlo za korito. »Naprej« 
bere tem socialnodemokratičnitn in ko
munističnim mariborskim junakom po
štene levite, ter jim predbaciva, kako 
so se tepli za mandate. Ali more imeti 
delavstvo zaupanje na pr. do s. Golou
ha, ki je vedel, da je Nachtigall zaupnik 
vlade, pa je sedel ž njim skupaj in ž njim 
skupaj delal. Ali ni s. Golouh ravno to
liko kriv, kakor Nachtigall? Pa vendar 
na Nachtigalla pljujejo, Golouha pa kan
didirajo. Čudne stvari, in delavstvo k 
temu kar molči!

V mariborskem okrožju so črtali li
sto Zagorski-ja, bila je nepravilno se
stavljena in pomanjkljiva. E, pa treba, 
da je gospodin kandidat pismen in da 
zna čitati. Zagorski je napisal sicer dva 
metra dolgo polo, toda gospodom pri 
sodniji je bilo to še premalo. So danes 
res taki časi, da človek ne ve, ali bi pi
sal na kile ali na metre. No. g. Zagorski 
bo od sedaj naprej že vedel. In če mu 
milostljivi bog da doživeti druge vo
litve, bo že znal prav napraviti.

V Ijubljansko-novomeškem volil nem 
okraju je razveljavljena lista Radičeve 
stranke, pa tudi za usodo Novačanove 
liste do danes, ko to pišemo, nič ne ve
mo. Čudni ljudje, ti republikanci. Mesto 
da bi poznali že zakone prihodnje re
publike, še današnjih zakonov ne po
znajo.

Na Hrvatskem
ni nič mani strank, kakor v Sloveniji.
V Zagrebu je vloženih devet kandidat
nih list, dve več kakor v Ljubljani. Kan
didirajo sledeče stranke: 1. Hrvatska
pučka stranka; 2. Radikalna stranka;
3. Socialistična stranka; 4. Frankovci;
5. Narodni socialisti; 6. Demokratska 
stranka; 7. Radičeva stranka; 8. Neod
visna delavska stranka; 9. Neodvisni 
meščani (to so bivši demokrati). Demo
krati so v Zagrebu cepljeni, kakor tudi 
po vseh volilnih okrajih na Hrvatskem.

V Zagrebški županiji je vloženih se
dem list.

Bosna.
V sarajevskem okrožju nastopa de

set strank, v travniškem sedem, v tuz- 
lanskem devet, v banjaluškem desei ir. 
v mostarskem devet strank.

Strank imajo Bosanci torej dovolj.
Srbija.

V Beogradu je bilo vloženih devet 
list v sledečem redu: 1. Demokratska 
stranka; 2. Socialnodemokratska stran
ka; 3. Klrajdžijska; 4. Neodvisna radi
kalna; 5. Napredna; 6. Republikanska; 
7. Neodvisna delavska; 8. Radikalna; 
9. Srbska, ki pa ni bila potrjena.

V beograjskem okrožju je bilo vlo
ženih 7 list.

Kakor torej naši čitatelji vidijo, ni
smo Slovenci edini, ki imamo toliko 
strank; Srbi in Hrvati so namreč tudi 
v strankarskem oziru pravi naši bratje. 
Zanimivo je, kako se cepijo radikali in 
demokrati. Povsod je več radikalnih hi 
demokratskih list. Izid volitev bo zani
miv. Danes se že vidi, da bodo demo
krati hudo tepeni in tudi radikali ne bo
do dobili tega, kar iščejo.

Politično lasanje se je pričelo ozi
roma se bo šele prav pričelo med so- 
cijalnimi demokrati, komunisti in kle
rikalci. Bernot je z »Napreiem« razbi

jal toliko 6asa, da je razbil vse in je se
daj že srečno sam. Peričeva grupa je 
sicer še s komunisti v novi sodjali- 
stični stranki delovnega ljudstva, a ka
ko dolgo še? Porič je potrjen ljubljan
ski župan in tega posla zajedno kot 
državni poslanec ne bi mogel obdržati.
Kaj sedaj? Da bi šel Periča nadorrie- 
stovat v Beograd komunist Makuc, 
tega drugi elementi ne bodo dopustili. 
Zato bo sledilo lasanje, ki se ga bodo 
previdno udeležili gotovo tudi kleri
kalci. Polog tega se pa lasa še Golouh 
v Mariboru za svojo posebno social
nodemokratsko stranko, medtem ko 
oficijelna socialnodemokratska partija 
z »Rdečim praporom« na čelu čaka 
povelja iz Beograda, kam naj udari s 
»svojimi« volilci, ker ni vložila lastne 
liste. To bo »zmaga proletariata«.

Centralistične metode.
Dobili smo naslednji odlok delegaci

je ministrstva financ v Ljubljani.
Št. 422/PRS ex 1923.

Ljubljana, 14. februarja 1923. 
Obema fin. okraj, ravnateljstvima, 

vsem davčnim okraj, oblastvom, dav
čni administraciji in vsem davčnim 
uradom v področju delegacije ministr
stva financ.

V svrho pravilnega postopanja pri 
reševanju prošenj davčnih uradnikov 
za vpokojitev in radi točnega poslova
nja v personalnih zadevah davčnega 
osobja je gospod finančni minister gla
som razpisa generalne direkcije nepo
srednih poreza z dne 30. januarja 1923, 
štev. 183S odredil sledeče:

1. Vsak davčni uradnik, ki prosi za 
umirovljenje vsled delne ali popolne te
lesne nesposobljenosti je brezpogojno 
dolžan svoji prošnji priložiti zdravniško 
spričevalo treh zdravnikov, od katerih 
mora biti eden državni (uradni) zdrav
nik. V tem izpričevala mora po ugoto
vitvi zdravstveAega stanja biti zdrav
niški izvid opremljen s končno pripom
bo ali »nesposoben za eno ali dve leti«, 
ali »nesposoben za težje pisarniške po
sle ali »popoinoma nesposoben za vse 
pisarniške posle v obče«. Taka izpri
čevala bo morala delegacija predlagati 
predhodno tukajšnjem u zd ravstven em u  
odseku radi vidiranja in mišljenja.

2. Davčni uradnik, ki je vložil proš
njo za penzijoniranje mora tudi po pre
daji take prošnje redno in marljivo v r
šiti svoje službene dolžnosti vse dotlej, 
dokler ni stavljen v stanje pokoja, od- 
uosno, dokler ne dospe naredba za iz
vršitev upokojitve, od tega so izvzeti 
samo zelo težko bolni, ki so vezani na 
posteljo, kar mora v zdravniškem spri
čevalu izrecno biti potrjeno.

Kdor protivno tej odredbi postopa, 
to je, kdor takoj po predaji take proš
nje neopravičeno izostane iz urada, ne 
čakajoč ministrske rešitve, tega moram 
brez odloga z odlokom pozvati, da v 
teku 24 ur zopet nastopi službo, kdor se 
temu ne pokori, zapade brezpogojno 
disciplinarni preiskavi

3. Da sc omogoči generalni direkciji 
neposrednih poreza točna evidenca vsa
kokratnih izprememb v staležu davčne
ga osobja, se dosedanja delegaciji v 
tem pogledu dana navodila izpopolnijo 
še s tem, da se ravnateljstvima od
nosno davčnim okrajnim oblastvom 
(davčni administraciji) nalaga dolžnost, 
direktno tej generalni direkciji predla
gati mesečna poročila tako o stanju 
(številu) svojega davčnega personaja v 
preteklem mesecu, kakor tudi o izosta
janju, dopustih, bolevanju, vedenju, kon- 
duiti, delu itd. davčnih uslužbencev. 
Naslovom naročam, da se točno ravna
jo po predstoječih direktivah in mi zla
sti ob priliki predložitve kake prošnje 
za penzijoniranje v smislu točke 2 od
redbe javijo, če dotičnik, ki po zdravni
škem spričevalu ni tako težko bolan, 
da bi moral ležati, opravlja službo ali 
ne in v zadnjem primeru, kedaj in zakaj 
je opustil službovanje. V točki 3 ome
njena poročila je do 5. vsakega mesca 
(prvikrat torej 5. marca t. 1. za februar 
1923) predložiti direktno ministrstvu fi
nanc, generalni direkciji neposrednih 
poreza in sicer s strani finančnih rav
nateljstev' glede njima prideljenih dav
čnih uradnikov od davčnih okrajnih 
oblastev in davčne administracije pa 
glede svojega davčnega osobja; ter gle
de davčnih nameščencev pri podreje
nih davčnih uradih. Prepisi teh peri- 
jodičnih poročil so hkratu vpošiljati de
legaciji s pozivom na predstoječo okrož
nico. Delegat. V z. Bonač m. p.

Vzdržujemo se začasno vsakega na- 
daljnega komentarja o tem najnovej
šem centralističnem balkanizmu. Kje naj 
vzame bolan uradnik oz. uslužbenec 
denar, da plača dva privatna zdravnika 
za izstavo zdravniškega spričevala. Ali 
se uradništvo po obstoječi pragmatiki 
vodi v evidenci na podlagi konduit z 
navedbo o vedenju in lepem obnašanju?
Zdi se nam, da gospodje v Beogradu 
v finančnem ministrstvu hodijo poslušat 
predavanja k svojim direktorjem, ka
kor ie Hohenzollern Viljem'I. sam ko
mandiral svojo gardo, da je znala pra
vilno hoditi in salutirati. Veliko boljše 
bi bilo, da bi v ministrstvu raje pošte
no delali in pustili naše davčne uradni
štvo s takimi gorostasnimi fermani pri 
miru. Čudimo se, da delegacija ni ex 
offo vložila energičnega protesta proti 
temu napadu na naše davčne uslužben
ce. Poskrbeli bomo, da se ta ferman

V »Jutru« št. 49 od 23. febr. t. 1. 
čitamo sledeči oglas:

Več železniških, 
med njimi tudi višjih uradnikov, išče za po
poldanske ure kakršnegakoli postranskega • 
zaslužka. Ne strašijo se nobenega manuei- 
nega dela; gredo tudi kot nosači opeke in 
malte, presejevalci peska ali slično. Le res
ne ponudbe pod »Inteligent« na upr. »Jutra«.

Tovariši železničarji pomnite! Ako 
bodete 18. t. m. volili gosp. prof. Reis- 
nerja, boste primorani prositi v teku 
enega leta klerikalno-socijalno-komu- 
nističnega župana g. Periča, da vas 
sprejme kot snažilce kanalov ali pa kot 
prižigalce plinovih in električnih sve
tilk. Pfui režim. — Več višjih in nižjih 
državnih nameščencev.

Zares enotno In samostojno nasto
pa pri teh volitvah le narodno sociali
stična. stranka. Zato pa bo tudi poka
zala uspehe. Njena naloga je težka. Sla 
bo v boj brez pompa. brez denarja, to
da samozavestno, ponosna na svoje 
številne pristaše, ki ji bodo izvojeVali 
častno zmago.

Demokratska volilna geometrija.
V mariborskem »Taboru« je objavlje
no pismo, ki ga je pisal dr. Kukovec 
okrajnemu celjskemu kandidatu Rebe- 
ku in v  k aterem  obljublja, da od stop i
svoj mandat gospodu Rebeku, ako bi 
bil samo on izvoljen. Z druge strani pa 
čujemo iz Prekmurja, da madžaron g. 
Kiichar agitira med madžaroni, da se 
je dr. Kukovec pismeno obvezal, da 
odstopi njemu svoj mandat, če dični 
gospod Ktiliar pridob*i demokratom 
količnik za enega poslanca. Čisto 
gotovo je, da tudi ta slepomišenja 
nosilca liste demokratske stranke pod 
firmo »Kmetsko-obrtne zveze«, gospo
da dr. Kukovca, ne bodo imela prav 
nobenega uspeha. Madžaron gospod 
Kiichar bo znaliiti dobil nekaj tisoč 
glasov, ako mu demokratska stranka 
da nekaj milijonov na razpolago. Ven
dar to še dolgo ne bo zadostovalo za 
dva mandata in torej štajerski obrtniki 
nikdar po tej poti ne pridejo do svojega 
od demokratske gospode toli povdar- 
jenega poslanca. Konec cele komedije 
bo, če Kiichar dobi res par tisoč gla
sov in je s tem izvoljen dr. Kukovec, 
da bo moral od stop iti in slovensko, 
pardon, pristno jugoslovansko napred- 
njaštvo bo zastopal madžaron gospod 
Kiichar. Mislimo, da bo obrtništvo na 
Štajerskem pravočasno uvidelo ta ma
never in prečrtalo dr. Kukovčeve ra
čune in prorokovanja.

Ljubljanski župan dr. Perič je od 
vlade potrjen. To smo hoteli tudi mi in 
tako je prav! Ljudska volja naj pride 
do izraza. Radovedni smo samo, koli
ko časa bo dr. Perič Ljubljani županil. 
Mislimo, da ne dolgo, dasi bi to že iz 
osebne simpatije do moža želeli. Težko 
stališče bo imel, ako pomislimo, da so 
si socijalni demokrati in komunisti že 
sedaj v laseh in pa ker so nam znane 
aspiracije klerikalcev. Škoda dr. Pe
riča, škoda časa, škoda pa tudi ljub
ljanskega prebivalstva, ki tako nujno 
čaka dobrega gospodarja.

Nova obznana. To pot pa za čast
nike, katerim je vojni minister s po
sebnim naredjenjem nastavil pasti, da 
padejo v nje vsi oni, ki bi v privatnem 
občevanju s civilisti kritizirali posto
panje vlade, zlasti pa vojnega ministra. 
Vojaške oblasti morajo paziti tudi na 
to, Če se častniki sestajajo z osebami, 
ki so bile obsojene v političnih proce
sih. Mislimo, da je to samo prvi del v 
nove obznane in da drugo še pride, ki 
pa bo malo interesantneje.

Kako »Izbomoo gre demokratom v 
tej volilni borbi! Na seji glavnega od- 
spravi tja, kamor spada — v koš. 
bora demokratske stranke, ki se je v r
šila 27. februarja, so razpravljali o tem. 
katera demokratska lista je prava. — 
Stvar je namreč zanimiva v toliko, ker 
je bilo v nekaterih volilnih okrajih vlo
ženih po več d e m o k r a t s k i h  l i s t .  
kar po dve, tri in štiri. No, sedaj še 
glavni odbor demokratske stranke ue 
ve, katera lista je prava. Tudi se niso 
mogli na tej seji odločiti. Pardon, od
ločili so se in sicer so sklenili, da se 
ne prizna nobena. — Disciplina in 
enotnost v demokratskih vrstah pa že 
taka! — To naj vzamejo na. znanje še 
oni zadnji nekdanji demokratski volii- 
ci v Sloveniji, ki še verjamejo sanjam 
o demokratskih mandatih.

Slovenska prosveta »rešena«! — 
Agitacijska volilna vlada je po zaslugi 
g. Niko Zupaniča »naklonila« Sloveniji 
1328.000 kron in sicer 328.000 za po
trebe srednjih šol, ki so s tem »iz vo
de«, in pa za plače honorarnih nastav- 
nikov na ljubljanski univerzi 1 milijon 
kron. — Hvala lepa! Sedaj pa Pašlč 
kar brez skrbi v Ljubljano, kjer bo pač 
moral podpisati menico za označeno 
svoto, jer — ovaj Slovenac ne veruje 
ništa više.

Prepir. — Demokrati in radikali sc 
prepirajo za naše Nemce. Ah, ta ne- 
vošljivost! Ali se res ni mogoče pobo
tati. Mi smo mnenja, da si naj »držav
ne« stranke ta vojni plen kar bratsko 
dele, ali pa naj si vzamejo posredoval
ca. Z Nemci to ne bo težko, saj so hva
ležni ljudje. Oni so zadovoljni in de
mokratom hvaležni, da so jun z zako
nom zagotovili v Mariboru, Celju in 
Ptuju nemškega župana, to na eni stra
ni. Na drugi strani pa se zadovoljno 
smehljajo radikalom, ker so jim ti v r
nili vse selc ves tira n e  »šulferainske« 
šole, kasine. philharmonije, gledališča 
itd. itd.. — Kompromisni predlog bi bil 
ta: štajerski Nemci naj bi glasovali za 
radikale, kranjski (razen Kočevarjev), 
pa za demokrate! — Pa ne bo šlo, ne 
bo šlo! (Op. ur.)

Svetovni pregled.
FRANCOSKO-NEMŠKl SPOR.

Franeosko-nemški spor gre že tudi 
Francozom v živo. Pa tudi Nemci bi 
bili srečni, če bi se cela zadeva spravila 
s sveta. Zdi se, da so si Francozi danes 
na jasnem, da so se prenaglili. Tako 
Francozi, kakor Nemci iščejo danes po
sredovalca, ki bi napravil konec noljijbi 
situaciji. Toda nobena država noče po
sredovati. Nemci so se obrnili na An
gleže: podal sc je tja socialdemokratski 
odposlanec, pa ni dosegel nič. Sedaj se 
čujejo glasovi, da bi bila Francija pri
pravljena sporazumeti se z Nemčijo, 
ako bi ta dala kako, za Francijo spre
jemljivo izjava Tudi Nemčija bi bita 
pripravljena pogajati sc direktno s Fran
cijo.

Življenje v zasedenem ozemlju pa 
gre svOjo pot. Nemci se upirajo, Fran
cozi jih zapirajo ali izganjajo. Nemci po
šiljajo vsak dan v svet obupne telegrame 
o grozovitostih, ki jih baje zagrešujejo- 
Francozi. Francozi zopet javljajo vsak 
dan celemu svetu, kako hinavski in za
hrbtni so Nemci. Prava papirnata vojmi 
in časopisi imajo dovolj gradiva.

ANGLIJA.
Z o p e t  v e l i k a  z m a g a  »D e

l a v s k e  s t r a n k  e«. Pri nadomestni 
volitvi v  okraju Whitechapel je dobil 
kandidat »Delavske stranke« 8393 in 
kandidat liberalcev 6198 glasov. Kandi
dat »Delavske stranke« je izvoljen torej 
z veliko večino.

S n e ž n i  z a m e t i  i n b u r  ja. Na 
Angleškem so se pojavili pretekli te
den silni snežni zameti. Razsajala je 
tako strašna bttrja, da je na Angleškem 
še nepomnijo. Morje je bilo tako raz
burkano, da je ponesrečilo veliko ladij. 
Ob angleški obali je bila rešena jugo
slovanska ladja ^Radiuin«.

Zbirajmo ob osobi prilihi za 
naš tiskovni sklad!
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Poročila z dežele.
Celje. __ Okrožna organizacija NSS 

v Celju ie razposlala te dni naslednjo 
okrožnico: Krajevnim organizacijam!
Nahajamo se v sredi volilne borbe, ki 
nam sedaj bolj kot sicer nalaga po
dvojeno izvrševanje vseh dolžnosti 
napram stranki, uzorno disciplino ter 
jekleno voljo, da izvojujemo ta boj 
častno in pa možato. — Tovariši! Ra. 
zun stroge discipline in vztrajne po
žrtvovalnosti vsakega posameznika pa 
potrebujemo tudi izdatnih denarnih 
sredstev za tiskovine, poštnino, shode, 
agitacijo itd., itd. Z ozirom na obsto
ječe sklepe in večkratne naše okrož
nice vas sedaj ponovno nujno pozi
vamo, da poberete in nam nemudoma 
dopošljete strankin davek, kakor se je 
določil. Nabirajte pa med seboj in pri 
vsaki priliki tudi za volilni fond ter 
nam dopošiljajte prispevke točno in 
redno. Apeliramo zlasti na bolje situ
irane tovariše, da doprinesejo sedaj 
svoje žrtve. — Vse zneske je pošiljati 
na naslov: Okrožna organizacija NSS 
v Celju, Aleksandrova ulica št. 4. Po
ložnice imate v rokah, priložimo jih pa 
še enkrat. — Tovariši! Ne pustite nas 
torej, ki imamo pri vrhovnem volilnem 
vodstvu ogromno truda, moledovati 
ter ne dajte se opominjati brez uspeha. 
Vsak posameznik in vsi skupaj storite 
svojo dolžnost.

Velenje. — Dne 16. II. t. 1. ob 8. uri 
zvečer se je vršil v  Velenju redni 
občni zbor kraj. org. NSS z običajnim 
dnevnim redom. Izvoljen je bil sledeči 
odbor: Savinek predsednik, France
podpredsednik, Hriberšek tajnik, Zu
panc blagajnik; odborniki Mak, Leto
nja in Poteko. Izvolili so se nadalje še 
razni zaupniki. Pri slučajnostih je refe- 
riral tov. Žabkar iz Celja z ozirom na 
bližajoče se volitve. Vsi navzoči so se 
strinjali z referatom in navdušeno iz
javljali, da pojdejo z vso energijo v vo
lilni boj za NSS.

Sevnica. — Tukajšnja krajevna or
ganizacija NSS priredi v nedeljo 4. mar
ca ob 8. uri dopoldne javen shod pod 
milim nebom; v slučaju slabega vre
mena v gostilniških prostorih g. Mija 
Starkla. Poroča narodni poslanec An
ton Brandner: Kakšna je in kakšna bi 
morala biti naša država za kmetsko 
in delovno ljudstvo. K obilni udeležbi 
valji Krajevni odbor NSS.

Blanca. — V nedeljo, dne 4. marca, 
ob 3. uri popoldne priredi tu Narodno- 
socijalistična stranka v gostilni g. Ra
deja shod. Govori nar. posl. Anton 
Brandner: Kakšna je in kakšna bi mo
rala biti naša država za kmetsko in de
lovno ljudstvo. Kmetje, obrtniki, de
lavci, nameščenci, vsi na shod, da sli
šimo pošteno besedo iz ust poštenega 
človeka.

Zagorje ob Savi. — V nedeljo 4. t. 
in. uprizori tukajšnje Sokolsko društvo
znano Šaloigro češkega pisatelja dr. 
Štolbe: »Stari grehi«. Trojica starih 
grešnikov (br. Hladnik, Kolbe in S te
pišnik) bo izpraševala vest vsem skri
tim grešnikom — gledalcem. Začetek 
Predstave, pri kateri sodeluje sekstet 
Glasbenega društva, točno ob 19. uri. 
Predprodaja vstopnic v trgovini br. 
w einbergerja.

Pobrežje pri Mariboru. Tukajšnjo 
narodno pevsko društvo »Zarja« je pri
redilo v nedeljo, dne 11. februarja 1923 
'l' gostilno pri Rojku v Pobrežju pred-’ 
<r. 110 veselico s petjem, igro in dru
gimi zabavami. Veselica je nad vse pri
ča ovanje naravnost sijajno uspela, ker 
I? k-! pros*°rna dvorana pri Rojku 
J  o .Polna domačega občinstva, ki 
in n« lvo zasledovalo potek veselice 
izvaiaTfn1” ’ k' S° naravn<>st mojstrsko 
1K‘ ovicneSamepne t0Čke’ prireial° bur-ovacije.. — Pevsko društvo »Zaria« 
jc eno najvažnejših * n a ro d n o -o b n S -  
nih m kulturnih društev v mariborski 
Okolici, tako da zasluži vsestranske 
Podpore. Načelniku pevskega društva 
kakor tudi pevovodji in sploh vsetn' 
planom kar najiskreneje čestitamo k 

r,lsnemu uspehu.
žnr^e r uOVci prl Mariboru. Naša po- 
ifO«~a • mba ie kakor običajno, tudi 
„ priredila dne 11. februarja 1923 v 
gostilni »Pri Selu« v Zerkovcih pred-
Hr.oo10 VeseKc°. pri kateri je svirala 
v “ j . vena narodna godba. — Tudi ta 
ve !fa ê. dobro uspela. Posebno raz- 
znf,e ’e bilo dejstvo, da so gostje 
ni b T 0 ^ * vab alkohol in da med njimi

10 videti nobenega pijanega poset-

nika. Veselo dejstvo je, da se naše 
ljudstvo zmerno in trezno zabava.

Shod v Libeličah. V nedavno osvo
bojenih Libeličah na Koroškem se jo 
vršil v nedeljo, dne 18. febr. prvi poli
tični shod, ki ga je priredila narodno- 
socijalistična stranka v prostorih gostil
ne Žlebnik. Številni poslušalci so z ve
likim zanimanjem sledili poročilu tov. 
poslanca Brandnerja, ki jim je kot ko
roški rojak razložil svoje delo v Beo
gradu za podjarmljeno slovensko Ko
roško. Nato je pojasnil sedanje politične 
razmere v državi, kakor tudi programe 
strank, ki nastopajo v sedanji volilni 
borbi. Naglaša! je, da bo smatral vedno 
za svojo glavno dolžnost potegovati se 
predvsem za naše obmejne kraje, da bo 
ljudstvo zadovoljno. Za Brandnerjem 
je govoril okrajni kandidat župan Mar
čič, ki je zbranim kmetom in delavcem 
pojasni., kako naj volijo, da bodo naj
bolj zavarovani njihovi interesi. Nad
učitelj Močnik je povdarjal, da je sma
trati rojaka Brandnerja za naslednika 
bivšega poslanca Grafenauerja. Shod je 
bil tu  to zaključen in zborovalci so iz
razili željo, da jih govornika kmalu 
zopet posetita.

Stovcnjgradec. V nedeljo, dne 18. 
febr. se je vršil pri nas volilni shod na- 
rodno-socijalistične stranke. Na shodu 
sta govorila tov. poslanec Brandner kot 
nosilec kandidatne liste mariborsko- 
celjskega okrožja in tov. župan Marčič 
kot kandidat slovenjgraškega in pre
valjskega volilnega okraja. Oba govor
nika sta ob splošnem pritrjevanju raz
tolmačila veliki pomen predstoječih vo
litev in pozvala vse delovno ljudstvo, 
da is. marca voli kandidate narodno- 
sucijalistične stranke, ki je prava za
stopnica našega zatiranega ljudstva. 
Shod je jako lepo uspel, le žal, da je bil 
čas odmerjen, ker sta morala tovariša 
Marčič in Brandner odpotovati na dru
ge shode.

Krajevna organizacija NSS Ptuj 
sklicuje za nedeljo 4. t. m. javen shod. 
Vršil se bo v zgornji dvorani »Narodne
ga doma« ob 9. uri dopoldne. — Somiš
ljeniki, vsi na shod!

Krajevna organizacija NSS Ptuj pri
redi v vasi Doznovi pri Ptuju javen 
shod in sicer v nedeljo, dne 4. t. m. ob 
2. uri popoldne. — Na obeh shodih po
roča poslanec Brandner.

Ptuj. — V četrtek 15. febr. zvečer 
se je vršil v Društvenem domu redni 
občni zbor pevskega društva »Zarja«. 
Iz tajnikovega poročila smo posneli, da 
je društvo imelo tekom poslovnega le
ta par prireditev v mestu in več iz
letov v okolico, ter je tako zaneslo milo 
slovensko pesem med narod. Blagajnik 
ima še čistih 1800 K. Predsednikom je 
bil izvoljen soglasno tov. Lenarčič. Le 
ta je potem izvolitev odklonil z moti
vacijo, da ptujski mladini smatrajo tudi 
delo na kulturnem polju za polftiko, ga 
radi tega povsod napadajo in celo 
sodnim potom preganjajo. Potom vzkli
ka je bil nato izvoljen sledeči odbor: 
tov. Janez Blažek predsednikom, tov. 
Blaž Trevcsan podpredsednikom, tov. 
Šafer tajnikom, tov. Simonič blagajni
kom ter tov. Krojs in Kuhar odborni
kom. Občni zbor je izrekel toplo za
hvalo pevovodji tov. Seroni za njego
vo delo in trud za društvo. Občni zbor 
je tudi soglasno protestiral proti zlora
bi narodne ideje od strani JDS v njiho
ve samopašne volilne svrhe, posebno 
še proti prevari predsednika društva, 
da je podpisal zadnjič demokratski me
morandum. Po občnem zboru se je vr
šila prosta zabava s petjem. Želimo 
novemu odboru mnogo uspeha v bodo
čem letu in s tem tudi celemu pevskemu 
društvu, ki je namenjeno Ie nižjim slo
jem meščanstva.

Ptuj. Podpisana Krajevna skupina 
Ptuj Društva zasebnih nameščencev 
prosi p. n. uredništvo za objavo slede
če izjave v Vašem cenj. listu:

K članku »Protestne spomenice 
ptujskih društev« naslovljene na po
krajinskega namestnika g. Ivana Hri
barja, objavljenemu v »Jutru« dne 14. 
februarja 1923 in »Taboru« dne 15. fe
bruarja 1923 si podpisano društvo šte
je v dolžnost razjasniti sledeče: Spo
menico je podpisal gosp. Ivan Logar, 
ne da bi bil za to pooblaščen od dru
štvenega odbora. — Izjavljamo, da je 
naže društvo strogo stanovska orga
nizacija. Radi tega strogo obsojamo, 
da se je isto zlorabljalo v nacijonalno- 
politične svrhe. — Povdarjamo še en
krat, da nismo v nikaki zvezi z no

tico objavljeno v »Jutru« in »Taboru«.
— Za Vašo prijaznost se vnaprej za
hvaljujoč beležimo z odličnim spošto
vanjem: Društvo zasebnih nameščen
cev Slovenije v Ljubljani, Krajevna 
skupina Ptuj. Ervin Damisch, načelnik, 
Bogomir Christof, tajnik.

Žiri. V nedeljo, dne 25. februarja so 
imeli klerikalci tukaj shod. Ne bi se pe
čali s tem shodom, ako ne bi bil glavni 
govornik, znani ljubljanski klerikalni 
advokat, gospod dr. Natlačen, trdil ne
resnice. Izjavil je, da sta narodno-soci- 
jalistična poslanca glasovala za ustavo. 
Temu gospodu advokatu na katoliški 
podlagi povemo, da tudi zanj velja kate
kizem, ki pravi, da je lagati greh. Tudi 
uspehi s takimi sredstvi za klerikalce 
ne bodo rodili sadu.

THE REX hLjubljana
Gradišče 10. •  Telefon št. ZOB inf.

Rabljene pisalne stroje. S

klerikalni banditi, če se milo izrazim, 
napravili pri vratih špalir z lopatami 
krampi in vilami v roki, ter kričali po
zdrave Korošcu, Žebotu ter svoji kato
liški organizaciji SLS. In ko sem jih 
vprašal, če je taka agitacija predpisana 
v njihovem katoliškem programu SLS. 
so me prav debelo pogledali, začeli 
vihteti nad mojo glavo svoje volilno 
orožje, ter pričeli ponovno kričati sla
vo svojim kandidatom. — Če je to do
stojnost in čednost, ki jo zahteva vera 
Kristusova in pa vsaka poštena politič
na organizacija, naj sodi javnost. Jaz si 
dovolim izreči le svojo čestitko vsem. 
ki kandidirajo pod zaščito krampov, vil 
in lopat! — Konrad Žnuderl, strokovni 
tajnik in predsednik SOV.

Strokovni vestn ik .
Vsem podružnicam Narodno-socijalnc 

z veze. Pozivljemo vse one podružnice, 
ki še niso imele rednih občnih zborov, da 
te činiprejc skličejo in javijo to strokovne
mu tajništvu. One podružnice, ki so že Ime
le svoje občne zbore, naj istotako to spo- 
roče, če tega še niso storile. Strokovno 
tajništvo,

Stavbinski delavci! Bliža se zopet se
zona dela. P red nastopom sezone se bodo 
predložile podjetnikom vaše zahteve, ki jih 
je sestavil akcijski odbor in ki so bile na 
javnem shodu soglasno sprejete. Ker je 
odvfsno od vsakega posameznika, kako bo
do te zahteve sprejete, pozivamo tem po
tom vse naše zaupnike in prijatelje, stav- 
blnske delavec, da gredo na delo In orga
niziralo vse neorganizirane stavblnske de
lavce. Cim več nas bo organiziranih, tem 
večja bo naša moč proti podjetnikom. Zato 
stavbinski delavci, v resni uri vsi pod krov 
odseka stavbinskih delavcev Narodno-soci- 
jalne zveze. Stavbinski delavci se lahko vpi
šejo v organizacijo vsak dan v tajništvu 
NSZ (Narodni dom i. nadstr. desno).

Pravilnik k zakonu o zaščiti delavcev. 
Naša modra vlada je izdelala pravilnik k 
zakonu o zaščiti delavcev in ni pri tem po
zabila zaščititi kapitalizem. Pravilnik je na
perjen proti delavstvu in favorizira deloda
jalec. Zato so se vse strokovne organizacije 
dvignile zoper ta pravilnik. V soboto se je 
vršil v Mestnem domu javen shod, ki so 
ga sklicale neodvisne organizacije in stro
kovna komisija. Shod se je pa na žalost 
klavrno končal, ker se hi mogel znani Zor- 
ga brzdati In je začel udrihati po zavezni
kih, s katerimi jc shod priredil. Shod je ostro 
nastopil proti kapitalistični vladi, ki se 
očitno norčuje iz bednega proletarljata. Mi 
protestiram o kar najodločneje proti takemu 
pravilniku in bomo vodili skupno borbo 
proti njemu. Zahtevamo, da se upoštevaj 
zakon o zaščiti delavcev, a pravilnik naj 
izgine!

Narodno-socijaina zveza je brzojavno 
protestirala pri ministrstvu za socijalno po
litiko v Beogradu proti sprejetju pravilnika 
k zakonu o zaščiti delavcev, ki delavske 
zaupnike bagatellzlra in jih hoče napraviti 
za podjetniške podrepnike. Se enkrat kliče
mo: s takim pravilnikom pročl

Tedenske novice.
SHODI NSS V NEDELJO 4. MARCA:

V Črnomlju dopoldne govori poslanec 
Deržič.

V Noveminestu ob 2. uri popoldne go
vori posl. Deržič.

V Kočevju ob 9. uri dopoldne govori 
tov. R. Juvan.

V Ribnici ob 3. uri popoldne govori tov. 
R. Juvan.

V Sevnici dopoldne govori posl. Brand
ner.

V Blanci ob 3. uri popoldne govori posl. 
Brandner.

V Šmarju pri Jelšah popoldne govori 
tov. Drago Gobec.

V Ptuju ob 9. uri dopoldne.
V Dornovi ob 2. uri popoldne.
V Šmartnem pri Litiji ob 7. url zjutraj 

govori tov. Rupnik.
V Litiji ob 10. uri dopoldne govori tov. 

Rupnik. t
V Hotiču ob 3. uri popoldne govori tov. 

Rupnik.
V Logatcu ob 4. uri popoldne govori 

tov. Tavčar.
Na Rakeku ob pol S. uri popoldne go

vori tov. Tavčar.
Mleko se jc podražilo od 14—16 in tudi 

17 kron kar čez noč. Pa če bi bilo to vsaj 
mleko, bi človek še molčal; da pa se pro
daja pobarvana voda za tak denar, to je 
škandal. To se dogaja v mestu, ki ima kv a
lificiranega tržnega nadzornika. V Ljublja
ni sc mora tudi to prezreti, kajti g. tržni 
nadzornik sedaj nima časa za nadzorovanje 
trga in določanje tržnih cen, ker ima »puno 
posla kod radikalne partije«. — Upamo, da 
bo novi g. župan v tem pogledu napravil 
red.

Redni občni zbor Društva drž. pisar
niških uradnikov za Slovenijo v Ljubljani 
z običajnim dnevnim redom se vrši dne 
4. m arca 1923 ob pol 9. uri v Mestni po
svetovalnici. Člani se opozarjajo na §§ 16 
in 18 društv. pravil. Točen spored je raz
viden v prihodnji številki lista »Naš Glas«.

+ Tone Est. V Radečah je umrl naš od
lični pristaš tov. Tone Est, ki je bil vsesko
zi idealni borec za naše ideje. Pokojnemu 
tovarišu naj bo lahka zemljica, preostalim 
naše iskreno sožalje.

Čevlji domačih tovarn Peter Ko
zina & Ko. 7. znamko »Peko« so naj
boljši. Zahtevajte jih povsod. Glavna 
zaloga na drobno in debelo: Ljubljana, 
Breg št. 20 in Aleksandrova cesta š t. 1.

Ali ste že pridobili novega 
naročnika?

Za siaše viničarje.
VoiHna agitacija z lopatami, vilami 

in krampL — V nedeljo 18. febr. sem 
imel volilne shode v Slovenskih Gori
cah, sklican je bil tudi shod v gostilni 
Kikl v Partinju pri Sv. Jur ju v Slov. 
Goricah. Ko se približam okoli 1. ure 
popoldne omenjenemu kraju, zaslišim 
neko čudno vpitje, ki je bilo podobno 
bolj tuljenju kot čemu drugemu, in ko 
stopim v gostilniško sobo najdem tam
kaj zbranih kakih 30 do 40 oseb, ki so 
pod vodstvom g. župana Ropa in še 
Par drugih podivjanih posestnikov na 
vse grlo tulili: živel dr. Korošec, živel 
Žebot, živela Kmečka zveza in naša 
Slovenska ljudska stranka itd. Vse ob
našanje njihovo je kazalo znak, da so 
prišli ne samo debatirati in motiti shod, 
temveč istega vobče preprečiti. Ker 
sem vajen res boljše družbe in govo
riti le treznim in dostojnim ljudem, sem 
se odločil, da se te klerikalne tolpe ko
likor mogoče dostojno in mirno otre
sem, plačal sem svoj obed in se po
slovil. Toda ne malo čudno sem bil 
iznenaden. ko sem opazil, da so mi ti

Mladinski vestnik.
Dnevi sc bližajo. .  ■

Mladinsko gibanje je zadobilo popolen 
obseg. Organizacije so začele rasti kakor 
da jih je obsijalo gorko spomladansko 
solnce. Vse se pridno pripravlja. Mladina 
v velikem številu vstopa v  posamezne o r
ganizacije, vse se zbira okoli — kladiva in 
peresa - -  vsak Iroče biti priča pobratim 
stvu — Jugoslovanske mladine. Zgodovin
ski dnevi bodo to za našo kakor za Češko- 
slovensko mladež. V krajih pa, kjer ni še 
naših organizacij se pridno ustanavljajo 
nove. Skratka, vse dela, vse se giblje-

Bratje in sestre! T reba nam je pa tudi 
dela na zunaj. Res, da organizacije, ki so 
še nove ne morejo imeti pozornosti izven 
svoje organizacije, toda one, ki že obsto
jajo dalj časa, ki imajo že trden temelj ali 
delujejo v smislu sklepov, ki so bili spre
jeti na trboveljskem zborovanju!

19., 20., in 21. maj, to so dnevi, ki bodo 
zapisani v  zgodovinski knjjgl našega mla
dega proletarijata. Takrat se bo postavil 
šele oni veliki temelj našemu skupnemu 
delu, takrat se bo zavedal vsak posamez
nik, kako treba delati za dobrobit skupne
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organizacite. naše mladine in naše skupne 
ideje. Zatorej na delo, zbirajte različno fon
de, da se bo lahko vsak član in članica ude- 
lažila našega zborovanja, da ne bo nllffcc iz
ostal v  teh slavnostnih dnevih; vsak mora 
biti na mestu, kadar zahtevajo to okolščlnc, 
saj je to dolžnost vsakega b rata  In sestre.

Jako slab utis hi napravilo na bratsko 
češko mladino, ako ne bomo zadostno pri
pravljeni. Vsaka posam ezna organizacija 
>liratsfrva« naj takoj začne zbirati fonde, 
naj dela propagando, da čim več  idealne 
mladine pritegne v svoj krog. Kjer so pev
ski ali tam buraškl zbori, naj sc pridno pri
pravljajo. P rodvsem  pa tam buraškl zbori, 
ki svirajo po notah naj takoj javijo osred
njemu vodstvu koliko članov Imajo. Nam
reč  mišljeno je, da bi se dalo tem  zborom 
direktive česa se naj vadijo za skupni na
stop vseh tam buraških zborov »Bratstva , 
in »Mladosti«. T reba je pa tudi, da so na
ročene vse organizacije na »Novo P ravdo  , 
kjer sc bodo od sedaj naprej izdajala vsa 
navodila od strani osrednjega vodstva. 
Neobhodno potrebno je, da se druge posa
mezne organizacije oglašajo s članki v  edi
nem našem listu, da sporoče svoje želje itd.

Dela je dovolj — čas je zlato, zatorej 
b ratje  in sestre na delo, kajti le v  delu Je 
naš ponos In naša bodočnost.

TO JE  ONO PRAVO 1 Dobijo sc še ved
no ljudje, kateri FeUerjevega Elzaflulda še 
niso poskusili, dasiravno se že črez 25 let 
v vseh deželah uporablja. Kdor Je samo 
enk ra t poskusil njegovo izvrstno delovanje 
kot drgnenja hrbta, udov itd. ali kot kosme- 
tlkum za usta, kožo in negovanje glave, 
bode gotovo rekel: »To je ono pravo!« Je 
veliko boljši, močnejši, izdatnejši in bolj de
lujoč kakor francosko žganje. P režene na
bod, zobobol In um irava ž/vce. 3 dvojnate 
aH 1 špecijalna steklcnica s pakovanjem  in 
poštnino 24 dinarjev; 36 dvojnatlh ali 12 
Špecijalnlh steklenic 208 dinarjev in 57» do- 
platka. A dresa: L ekarnar EUOEN V.
PELLER, STUBICA DON J A. E lzatrg  štev. 
357, H rvatsko.

Naši oglasi fmaio uspehi 
Zato nabirajte osiasel

Nahod? Glavobol? Zobobol? Trganje? 
Odrečejo večkrat mišice In ilvc l?  P rije tm  
čustvo kreposti prinese pravi Fellerjcv El- 
zafluki! Najboljše hišno sredstvo, lajša bo
lečine, osvežuje In iača te r čez 25 let pri
ljubljen kosmetikum za nego kože, las In 
usti Veliko močnejši, izdatnejši in boljši ka
kor francosko žganje 1 S pakovanjem in 
poštnino 3 dvojnate ali 1 špecijalna stekle
nica 24 dinarjev; dvojnatih ali 12 špecl- 
jalnlh steklenic 2(Vi dinarjev in 5 odstotkov 
doplatka razpošilja: lekarnar Eugen V. 
Feller, Stublca Donja, E lzatrg št- 367, Hr
vatsko.

e :

KfftSSS Hinko Sevar
Ljubljana, Stari trg 34 gj

kupuje in prodaja različne knjige v 
vseh jezikih po ugodnih cenah.

•*

G o s p o d a r s t v o .
Koliko je vreden dinar?

Ta prejšnji 
leden teden 

dinarjev
100 Ivic. frankov stane 1950. -  1975................
100 franc, frankov stanc 624.— 620.—
100 laških Hr stane 492.— 495. -
100 čeških kron stane .507,— 307.-^
100 nemških mark siano 0.46 0,48
100 poljskih mark stano 0.28 0.28
100 avstr, kron stanc 0.14 0.14
100 ogrskih kron stane 3.35 3.75
100 bolg. levov stane 59,50 58.50
100 dolarjev stanc 10,175.— 10.300.—
100 angl. funtov stane 48.800. — 49-300,— 

Razpredelnico čltajte tako: Ako hočete 
kupiti na pr. 100 dolarjev, morate dati ta 
teden zanje 10.175 dinarjev, prejšnji teden 
pa je stalo 100 dolarjev 10.300 dinarjev.

Curiška b on a.
27. febr. 20. febr. 

švicarskih frankov 
100 dinarjev je stalo 5.15 5.05
100 franc, frankov Je stalo 32.90 .52.17
100 laških lir Je stalo 25.75 25.40
100 čeških kron Je stalo 15.75 15.67
100 nemških mark je stalo 0^)2 0.02
100 poljskih mark je stalo 0.01 0.01
100 avstr, kron je stalo 0.0075 0.0074
100 ogrskih kron Je stalo 0.18 0.19
100 bolg. levov }e stalo 3.10 3.05
100 dolarjev je stalo 532.50 529.75
100 angl. funtov je stak> 2507,— 2487.—

Medtem ko so prejšnji teden skoraj vse 
valutne vrednosti padle, so se ta teden zo
pet vse popravile. Le ogrska krona je padla 
tudi ta teden. Ogrski kroni se prorokuje 
sploh slaba bodočnost. Dinar sl je pridobil 
v ladnjem času neko stabilnost, njegova 
vrednost se premika že dalje časa med 5.05 
in 5.15.

USTNICA UPRAVE:
Pošiljanje »Nove Pravde« ustavimo 10. 

m arca vsem onim, ki nam dotlej niso po
ravnali naročnine, dasi smo jim z zadnjo 
številko poslali položnice, na katerih so 
bili natančno označeni zaostanki. S tem pa 
zadeva za nas ne bo rešena, am pak borno 
vse take dolžnike tudi iztirjali, ker moramo 
priti do svojega denarja. Naročnina je sod- 
nijsko iztirljlva; kot naročnika Je sm atrati 
vsakogar, ki lista ni zavrnil.

Našim naročnikom v Ljubljani, Maribo
ru. Litiji in Novem mestu naznanjamo, da 
so naši poverjeniki v imenovanih krajih s 
1. marcem pričeli pobirati naročnino do 
konca tega četrtle tja ter zaostankov Iz pre
šlega leta. Prosimo tudi te  naše čltatelie, da 
poravnajo zaostanek in napravijo red.

V bodoče morajo naši naročniki plače
vati naročnino, v naprej, ker moramo tudi 
mi tiskarni sproti plačevati vsako številko. 
— Ker fondov nimamo, kakor je to pri dru
gih političnih listih, moramo gledati na naj- 
večjl red pri plačevanju naročnine. Prosimo 
torej, da plačujete odslej vsi v naprej.

Izdaja konzorcij »Nove Pravde«. 
Tiska »Zvezna tiskarna« v Ljubljani 
Odgovorni urednik Anton Brandner

Z A M U D I T I
tudi VI no sme
te, ampak poj
dite tako) in 

oglejto si ve
likansko zalo

go suUna, 
volno, platna, 
ccfira, hlačevi- 

, n c, robcev, mo- 
drovine. ter 

sploh vso manufakturno robo v veletrg. 
R.Stermecki, Celje, katera prodaja radi 
velikanskega nakupa direktno iz prvih 
svetovnih tovarn po čudovito nizkih 

cenah. — Zahtevah« cenik. 104

ljubljanska kartonažna tovarna

3. BONAČ-sin
v Ljubljani m

Izdeluje vsak ovrstne kartonažne in pa
p irne em b alaže za lekarne, kem ične to
varn e, šp ecer ijsk e , kolonljalne, m odne in 

toa letne trg o v in e , S laščičarne Itd.
Brzojliv: Ronač, Ljubljana. Telefon interurbon St. 307.

a a B a H a c i a a n B « H » n iB » a n » a a a a a G c n
« ID
|  Za vsa pleskarska dela, laklranie vozaiti koles 8  
« ?  oeniii in lakUanie avtomobilor se priporoi!a g
i Tone M algaj f

: JOSIP PETELINC !
• Ljubljana, Sv Petra nasip 7
•  (blizu frančiškanskega mostu). :n 
Z kravate, srajce, palice, potrebščine za 
n šivilje, krojače, čevljarje in sedlarje.

5
1
3

L j u b l j a n a m
74 a

m Kolodvorska ulica št. 6. ®
w g
u a a a a a i B O W 8 i9 0 s e a a s a a a a a a ia a n a M

Modna trgovina

A. Šinkovic m. Soss
LJUBLJANA, Mestni trg s t  19

priporoča svojo zalogo
pletenih ioplc, 

rokavic,
nogavic

m In zimskega perUa
  Zelo ugodne c e n e ! -------

Konfekcijska tovarna

Fran Derenda a tia. Liljana
Pisarna: Em onsko cesta 8. telei.intcrurh.31it. 
Tovarna: E rjav tsv a  cesta 2, nasproti dram 

skega gle<iali£<a. Telefon interurh. 294. 
Najmodernejša in nn j večja to v u rn u  moških 

dežjih in fantovskih o b la iil.
77 iJflT’ K onkurenčne cen e .

Josip Jug
Ljubljana, Rimska c 16,
PLESKAR in;lliflRUa:staybe in pohiSIn
so priporoča si. občinstvu za vsa v to stroko 
spadajoča dela. IzvrSitev točna, cene zmerne. 
gWT Za vsa Izvršena dela famčJ dve leti.
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G radbeno podjetje

Ing. Dukifi in drug
Ljubljana, Bohoričeva niica ZO
se priporoča za vsa 
v to stroko spa- 
7« dajoča dela

A. LEČNIK
juvellr in urar. 4

CEUE Glavni trs 4

1BDRBHSR9 EBNKB, i i !
D eln išk a  g la v n ic a :  Din 60,000.000*—
R e z e rv a : . . . .  D in 30,000.000*—

Podružnice:
Bled Jesen ice

C a v ta t^  Korčula
Celje K otor

Dubrovnik Kranj
Hercegnov^ Ljubite

MJelša

Prevalje 
Sarajevo 

S p lit’
Šibenik' * 

a na Tržit?
aribor Zagreb

MetkovičJ

Amerikanski odfo.
Naslov za brzojave: JADRANSKA.

Aflllranl zavodi:
JADRANSKA BANKA: Trst, Opatija, Wien, Zadar.
Frank Sakser STATE BANK, Cortlandt Street82. New*York City.
BANCO YUGOSLAVO DE CHILE, Valparaiso, Antofagasta, 

Punta Arenas, Puerto Natales, Porvenir.
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N A Z N A N I L O .
P. n. občinstva ter znancem, prijateljem In potujočemu občinstvu vljudno 

naznanjava, da sva odprla v sredo, dn|e 2 8. svečana t. 1.

g novi palači Ljubljanske kreditne banke nasproti glavne pošte g Ljubljani
prvovrstno
kavarno • j
Sklicujeva se  na najino dolgoletno prakso, upava cenjene 'goste s  solidno in skrbno postrežbo  
v vsakem oziru zadovoljiti, ter se priporočava za nadaljno naklonjenost

Jan in Kati Fiala.
Restavracija se odpre nekaj dni pozneje, kar se bo naznanilo sl. občinstvu v vseh naSih listih.

E M O N A “ .

•\ ZALOGA tEVUE9
; s lastnega izdelka
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DRAGOTIN ROGLIČ
MARIBOR, KOBOŽKtt C. ŽT. 19
: l. Maram in ilata m ilina cenile raislavt. Haribm m. :
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„ K A R O
Varstvena znamka, j mjf
» • • • • • • <

  a .—    ---------   % ■  a  |  ^  •  |  mm gmm * o  ....................................................... .........................................
■g 64} !U|S9M ‘Buef|qnn J  | A \ J X  V N  O  J  O Q  eiijAoBJi ensfpna|uo)|



Priloga k 9. štev. „Nove* Pravde".

Tajinstveni morilec 
deklet.

(Pravica ponatisa pridržana.)
(Nadaljevanje.)

»Ha-ha, deklice imajo več poguma kot 
možje. 2e Bessy W ilkes je izvršila drzen 
čin, kateri — --------«

Namah umolkne maskiranec.
»Ali pa tudi veste, kaka usoda vas 

čaka?« vpraša neposredno.
»Da, vem — !«
»Ah — svojo usodo torej poznate in 

veste, da nimate pričakovati nikake mi
losti!«

Molly povesi mično glavico globoko na 
prsi, zdi se, da pričakuje smrtnega sunka 
strašnega maščevalca.

»Kako ste prišli na policijski parnik?«
»Bili smo uverjeni, da ima Jak čoln, 

morda kak majhen parnik. Zato je Temza 
močno zastražena ter sem bila tudi jaz 
navzoča, ker sem menila, da sem že opa
zila podobno vozilo.«

»Da, da, prebrisani ljudje,« se roga 
strašni. »Mislili so že večkrat, da me ima
jo v oblasti, toda prezgodaj so se veselili; 
celo moj tovariš jim je pobegnil!«

Molly molči. M askiranec se nenadoma 
dvigne s stola. Iz ust policijske špijonke se 
čuje srce pretresujoči vzdihljaj. Glava se 
ji nagiblje že proti robu postelje. Toda 
strašni se prav  nič ne zmeni za smrtni 
strah, ki navdaja ubogo zapuščeno Molly. 
Sprehaja se mirno po sobi, potem pa zo
pet obstane pred Molly.

»Zaslužili ste smrt,« reče kratko. »Moj 
tovariš zahteva vaše življenje,« ter jo ostro 
motri. — Mollyn smrtnobledi obraz posta
ne še bledejši, nobenega glasu ni čuti tz 
nalahko premikajočih se ustnic. M askira
nec se vsede na rob postelje ter položi 
roko na rame svoje žrtve, ki se strese 
kot jagnje pod mesarjevo roko. Srce ji 
močno utriplje. Tedaj pa odmakne strašni 
svojo roko. — Moliy zapre oči. Sedaj — 
sedaj — pride grozni konec — — — Ne
— zdi se, da hoče svojo žrtev  še naprej 
mučiti, ker se izprehaja zopet po sobi.

»O bog, moj bog, ali mojih muk še ne 
bo konec? Usmrtite me vendar, o — jaz
— nesrečnica — — !«

Jak ne presliši izgovorjenih besed.
»Vi ste tudi mojega tovariša hladno

krvno izročili policiji,« reče pikro. »Za vas 
ni milosti!«

»Ne mučite me vsaj tako grozno! 
Usmrtite me vendar, vsaj vem, da za me 
ni rešitve, toda te misli so neznosne. — 
Spomnite se vašega očeta In m atere — !«

»Nimam nikogar več,« jo rezko pre
kine.

»Toda jaz imam še stariše!«
»Nikoli ne bodo zvedeli, kaj se je zgo

dilo z vami,« reče togotno.
»O, to mi je vsaj v tolažbo!« odvrne 

Molly slabotno. »Radi moje strašne smrti 
bi ne imeli noč in dan miru!«

Maskiranec zopet motri svojo žrtev.
»Na to bi bili morali preje misliti, se

daj je prepozno.«
Molly molči. Jak stoji sedaj pred lepo 

deklico.
»Zakaj ne prosite za pomiloščenje?« 

se divje zasmeje. »Ker na kaj takega upati 
ne smem,« odgovori komaj slišno. — Tiho 
‘n motreče jo ogleduje. Vsi udje se ji tre 
sejo kot da jo trese mrzlica, na belem čelu 
j' stoji smrtni znoj.

Jak stopi k vratom.
»Jim — Eliza!« zakliče glasno.
Iz sosednje sobe se čujejo hitri koraki. 

Takoj nato se prikažeta Jim in njegova lju
bica med vrati.

Molly čuti po udih smrtno grozo,
— v navzočnosti teh dveh torej naj bo za
klana?

»Stopita bližje,« ukaže maskiranec.

»Jim,« izpregovori strašni z ostrim 
g asom, »Sedeli ste v zaporu in morali pri 
tem Prestati dovolj duševnih muk. Po
begnili ste m «item  smo pa vjeli vašo za
peljivko. Zaslužila je smrti«

»Da, gospod!«
Molly vidi, da se ji maskiranec zopet 

Približuje.
»Bog, odpusti mi moje grehe!« vzdi

huje uboga deklica. M askiranec zgrabi na
enkrat za okove — kratek pritisk, in žven- 

etaie padejo okovi na tla.
»Tako, Jim,« reče strašni svojemu to

varišu. »Policijsko špijonko je ure in ure 
mučil najstrašnejši strah  pred smrtjo. Le 
Poglejte jo — dovolj je kaznovana.« 

»Gospod...«
»Tiho, ne trpim nikakega ugovora! Ka- 

0r rečem, tako se mora zgoditi. Jaz

kaznujem samo dekline, ki liki roparske ži
vali oropajo nič hudega sluteče moške. 
Take zveri zadene moje jeklo. Toda ta  de
klica tu je sedaj prestala najstrašnejšo ka
zen, v svojem življenju ne bo nikdar več 
vršila ovaduške službe!«

Jim svojim ušesom ne more verjeti. 
Končno reče ponižno: »Gospod, kot vedno, 
ste tudi sedaj pravilno ravnali, toda po
mislite, da more deklica vse izdati.«

»Ona je naša jetnica. Eliza, jutri dajte 
deklici kako opravilo! Sobe, v katero jo 
povedem sedaj, do nadaljnega ne sme za
pustiti.«

Nagovorjena potuhnjeno gleda na tleh 
čepečo Molly, toda maskiranec opazi njene 
neprijazne poglede prav dobro.

»Eliza,« reče resno.
Ta s posebnim naglasom izgovorjena 

beseda je vsebovala tako strogo zapoved, 
da se mu deklica takoj udano približa in ga 
tiho prosi za odpuščanje. — M askiranec 
pristopi k Molly, ki napol leži napol kleči.

»Vstanite!« jo mirno nagovori.
Toda ona se niti ne zgane — vsled 

nenadnega preobrata je znova zgubila za
vest. Mladi mož se hitro skloni ter vzame 
lahno trepetajočo Molly v svoje naročje. 
Kot malo dete jo odnese preko hodnika v 
majhno sobico, ki se je dala zapreti z 
močnim zapahom. V sobo prišedši, položi 
Molly na divan in čaka mirno poleg nje 
sede, da pride zopet k zavesti. Končno — 
odpre Molly oči. Mrzlica pretresa njeno 
telo, ko zapazi maskiranca.

»Ne bojte se, svojo kazen ste prestali! 
Smrtni strah, ki ste ga preživeli, je bil pla
čilo za vse, kar ste prizadejali mojemu to
varišu. Sedaj ste moja jetnica, dokler 
kasneje glede vas ne ukrenem kaj dru
gega.«

Molly zdrkne z divana in ihteč pade k 
nogam strašnega Jaka.

»O, kako sem vam hvaležna. Kako do
ber in plemenit človek ste. Nisem zaslužila, 
da mi prizanesete.«

»Ali ste me sm atrali za podlo nizkot
nega morilca, ki svoje žrtve samo radi 
tega mori, da zadosti svoji krvoločnosti ali 
celo svojemu roparskemu nagonu?«

»Da — mislila sem,« odgovori Molly 
komaj slišno.

»Preje ste čull, kaj je povod mojim de
janjem. Iz lastnega nagiba vršim  posel ma
ščevalca, in maščevanje bom dovršil z že
lezno odločnostjo.«

Molly se pri teh besedah zgrozi.
»Ali se me še bojite?« jo vpraša mož 

s krinko.
»Ah, prenehajte z groznimi čini!« od

vrne Molly proseče še vedno klečoč pred 
strašnim  možem. »Pomislite, da so vaša 
dejanja velika pregreha. Saj nas že sv. 
pismo uči: Ne ubijaj! Vi ste še mlad — še 
je č a s ...«

»Kje pa ste zvedeli, da sem mlad?« jo 
prekine Jak.

»Saj vidim,« odvrne tiho.
»Tako — tako. Kajpada, ženskam je 

bister pogled takorekoč prirojen, ženske 
vidijo celo pod krinko. Vendar pa svojega 
maščevalnega posla ne bom opustil, to sem 
prisegel in prisego hočem izpolniti do pi
čice.«

Drgetajoč umolkne Molly, ter dobro 
opazi, kako jo Jak  motri od nog do glave. 
Rdečica ji stopi v obraz, ker se šele sedaj 
zave, da je komaj napol oblečena.

»Moja obleka,« reče proseče.
M askiranec se pripogne k njej, kot bi 

jo hotel objeti. Moliy se ne upa premak
niti z mesta. Naenkrat se strašni zopet 
zravna.

»Ali res ne morem krotiti svoje strašne 
krvi?« izpregovori napol glasno. »Ellen, 
Ellen, kaj sem ti obljubil, — svojo besedo, 
ki pomeni isto kot prisega, hočem držati!«

Molly vidi, da se Jak bliža vratom.
»Eliza, prinesite gospodični Gordon 

obleko!«
Deklica takoj izvrši naročilo. Jak  za

pre v rata  in izroči obleko jetnici. Potem 
se obrne v stran, dočim Molly z veliko 
naglico popolni svojo toaleto. Ko čuti, da 
je Molly gotova, se obrne k njej in ji 
mirno reče: »Sedaj ste moja jetnica in mo
rate brez ugovora izvrševati posle, ki jih 
dobite. Ali hočete to storiti?«

»Prav rada, gospod!« odgovori hitro 
Molly.

»Dobro, potem se pokorite navodilom, 
ki vam jih bo dala Eliza. Težkih opravil 
vam ne bo treba vršiti. Toda varujte se 
brez posebnega dovoljenja zapustiti sobo, 
ste čuli?«

»Vse hočem storiti, gospod,« šepeče 
Molly s solzami v očeh.

»Ostanite zdravi!«
Mož s krinko odide nato iz sobe. 

Molly sliši, kako zavaruje v rata s težkim 
zapahom. Rešena sm rtnega strahu pade 
Moliy na kolena, vroča zahvalna molitev 
se dviga proti nebu, ki jo je v njeni 
nadlogi obvarovalo najhujšega.

»Kako nenavaden, diven mož jc to! 
Na najgroznejši način bi me bil lahko 
usmrtil, toda tega ni storil, ampak se je za
dovoljil, da me je mučil s strahom pred 
smrtjo. Kakšno oblast mora imeti sam nad 
seboj! In ko sem mu bila p ravkar izročena 
na milost in nemilost, ko sem že mislila, 
da je moja čast oskrunjena, saj sem bila 
brez vsake pomoči, mi jc zopet prizanesel. 
Šepetaje je izgovarjal ime Ellen — vseka
kor ime svoje neveste ali morda celo so
proge? Nje se je spomnil, ko je njegova 
strast ogrožala mojo čast. Uganka mi je, 
kje se nahajam, kako zagonetna je ta  hiša, 
v kateri sem sedaj jetnica! Vendar mo
ram biti hvaležna, podaril mi je življenje. 
Ni hudoben človek, le kdo bi ga mogel re 
šiti strastne krive blodnje?«

Tako govori Molly sama s seboj. Za
stonj si, na divanu leže, beli glavo nad temi 
zagonetkami, dokler je vsled utrujenosti in 
prestanega strahu ne objame blagodejni 
spanec ter jo povede v kraljestvo sanj.

Kako Jak naskrivaj prepreči Cllffordove 
načrte.

»Ničvredni lopov! — No, le čakaj, ka- 
nalja!«

S tem vljudnim nagovorom pozdravi 
baron Hardy vstopivšega Clifforda, ki se 
je še ravno pravočasno pripognil, da ni 
dobil v glavo skodelico, ki jo je vanj za
lučal njegov dobrotnik. Zvenketaje se je 
razletela posoda na vratih.

»Vaša milost, kaj sem pa vendar sto
ril?«

»Nič niste storili! In to je ravno, kar 
me tako jezi. S tar bedak ste, ki ne zna 
drugega kot norčevati se iz mene. Ali vas 
je sam vrag obsedel? Že cele štiri tedne 
nisem videl v hiši nobene mlade, lepe de
klice!«

»Blagovolite me samo poslušati, vaša 
milost,« vzdihuje Clifford, ki se je ravno 
z največjo naglico potuhnil pod mizo, ker 
ga je baron znova bombardiral s posodo. 
»Jaz sem vendar na tem povsem nedol
žen!«

»Vi nedolžen? Potuhnjenec stari, samo 
denar hočete izžemati iz mene, doma pa 
pohajkujete!«

»Ne, ne, vaša milost, dan in noč sem 
tekal okoli!« zatrjuje Clifford izpod mize, 
ki mu služi kot neke vrste  trdnjava pred 
grozečim bombardiranjem. »Dokaze imam 
pri sebi, vaša milost, da sem vse podvzel, 
kar sem le mogel.«

»Pokažite!«
»Ce mi vaša milost nič žalega ne sto

ri,« reče previdno Clifford.
»Le zlezite izpod mize. Ničesar se vam 

ni bati, dasl ste zaslužili pošteno kazen.«
Oprezno se približuje Clifford razjar

jenemu baronu in mu izroči dva lista, ka
tera je vzel iz svoje denarnice.

»Tu, vaša milost!«
Baron čita:

S tem izjavljam, da sem pri
pravljena proti plačilu =  dvajset 
funtov šterlingov =  priti v hišo ba
rona Hardyja W estend, da ondi pri
sostvujem domači večerni veselici in 
delam družbo hišnemu gospodarju.

Nelly Watrolm.
Približno enako se glasi drugi list.
»Kje pa imate deklice?« zagrmi baron.
»Oh, vaša milost, to je ravno smola. 

Obe sta  naravnost krasotice, ki sem jih z 
zvijačnim prigovarjanjem privedel do tega, 
da sta  podpisali izjavi, toda predstavljajte 
si, vaša milost, moje razburjenje, ker mi 
obe odločno pokažeta vrata , ko ju pridem 
iskat. Do tedaj nobena niti ficka premoženja 
ni imela, sedaj pa naenkrat zvem, da razpo
lagate z gotovino. Nekdo si je moral dovo
liti vražjo šalo, da mi je deklici takorekoč 
Pred nosom odvzel!«

»Morda Jak, kajneda?« se roga baron.
Clifford se preplašeno ozira na vse 

strani.
»Je že mogoče, vaša milost, četudi se

daj ni poslal nič pismenega.«
»Vi ste pa res prava prismoda! Kaj mi 

pomagajo vsi vaši dokazi, če pa deklice ne 
marajo semkaj priti. Sicer pa vam niti be
sedice več ne verujem. M orda ste to  celo 
sami načečkali?«

»Ne, ne! Navedem vam stanovanja teh 
deklic, pa se blagovolite osebno prepričati, 
da sem govoril resnico.«

»Potem ste pač bedak, ki se da po
šteno potegniti.«

»Še nisem končal, vaša milost. Svojo 
udanost bi bil skoro poplačal z življenjem.«

»Zopet nova pravljica!«
»Ne, gola resnica, vaša milost! Blago

volite vpogledati v poročilo, ki ga je se
stavila policija in .prepričali se boste, kaj 
sem doživel.«

»Tako, no, kaj se je pa pripetilo?«
»Pred trem i dnevi,« pripoveduje Clif

ford, »se mi je posrečilo pregovoriti mično 
deklico Betsy Pavvling, in brhka stvarica 
je bila takoj pripravljena, da ustreže vaši 
milosti. Ker sem se bal, da mi tajinstveni 
zasledovalec, ki mi je že odpeljal najlepša 
dekleta pred nosom, ne pokvari topot mo
jih načrtov, nisem pa odnehal, da je bila 
deklica na moje prigovarjanje pripravljena 
takoj oditi z menoj, zlasti še, ker sem ji 
stisnil v roko svetel zlatnik. Bilo je že zve
čer in oba greva prav dobre volje ob tihejn 
kanalovem obrežju. Kar naenkrat nama 
prideta nasproti dva moška, po zunanjosti 
soditi iz delavskih slojev. Nič hudega slute
čega, me oba potepuha nahrulita. Seveda 
sem se nad njima razjezil, toda predno 
sem se zavedel, kaj pravzaprav hočeta od 
mene, me zgrabita in hladnokrvno vržeta 
v kanal.«

»Prav nikake škode bi ne biio, če bi 
bili utonili,« se kratko odreže baron.

Clifford zasmehljivo opazko molče pre
sliši.

»Nekaj brodarjev me je rešilo v čoln, 
spravilo na obrežje in od tam v moje sta
novanje. O deklici in obeh potepuhih ni bilo 
ne duha ne sluha in ko sem se včeraj podal 
v stanovanje brhke Betsy, so mi rekli, da 
je ni doma. In vendar je bila v stanovanju, 
prav dobro sem slišal njen zvonki smeh.«

Premišljevaje gleda baron v  tla.
»Ni tajiti, da je to zagonetno, toda sam 

vrag bi moral utakniti svoje kremplje vmes, 
če bi vsled takih malenkostnih ovir vrgel 
puško v koruzo. Niti na um mi ne pride, 
kaj takega, Clifford! Na vsak način mo
ram dobiti kako deklico, ali slišite? — P ri
peljite mi jo in če jo greste iskat na luno!«

»Ah, Vaša milost, popolnoma sem že 
obupal!«

»Ne cmerite se, ampak raje storite kaj 
za me, drugače poiščem drugega posredo
valca, ki bo to službo bolje vršil, za enega 
jih dobim deset!«

»Ravno sem nam eraval oditi na trg 
sv. Jakoba,« poroča Clifford. »Tam stanuje 
zelo lepa deklica. Kakor sem slišal, od svo
jega znanca, se ne bi protivila, da ustreže 
vaši želji proti primerni nagradi.«

»Potem glejte, da že zginete! Cernu 
stojite še tu?« kriči nanj baron.

»Saj že grem, vaša milost. Da se mi pa 
ne pripeti zopet kaj podobnega kot zadnjič, 
ko sta  me potepuha vrg la v kanal, bom 
najel voz in se z deklico pripeljal sem. 
M orda jo privedem še danes zvečer.«

Baron je bil po teh besedah bolje raz
položen.

»To bi bili morali že prvikrat storiti, 
Clifford. Z vozom bi najbrže ne imeli take 
smole. Sedaj pa le pojdite, čujete? Jaz osta
nem cel večer doma.«

Clifford se zmaže skozi v rata  kot tepen 
pes in se p rav  pošteno oddahne, ko stopi iz 
hiše v Bukovem drevoredu.

»Danes moram delati s polno paro, si
cer pridem ob svojega najboljšega odjemal
ca,« govori sam s seboj. »Baron je že 
strašno nepotrpežljiv. Zameriti mu sicer te 
ga ne morem, če le ne bi bil takoj tako 
nevljuden.«

Častivredni Clifford skoči v voz cestne 
železnice, s katerim  se pelje v bližino trga 
sv. Jakoba, izstopi iz voza in se potem 
brzih korakov napoti v  staro hišo.

»V tretjem nadstropju stanuje moje lepo 
dete. Torej še eno nadstropje višje. Upam, 
da najdem deklico doma.«

Ker se v tem trenutku začuje po veži 
odmev urnih korakov, postoji Clifford na 
mestu. Takoj nato se bližajo koraki po 
stopnicah. Clifford' se obrne in zapazi dva 
moža v delavski obleki. Njihovih obrazov 
pa pri slabi razsvetljavi ne more spoznati.

»Halo Tom!« se čuje naenkrat oster 
glas. »Poglej no, tu stoji stari lopov, ki 
zasleduje tvoje dekle!«

»Res, to je on!«
Moža pridrvita preko zadnjih stopnjic.
»Gospoda!« reče' Clifford, tresoč se od 

strahu, »to je pomota, jaz sem tu povsem 
tuj, iščem le gospoda Browna, saj stanuje 
kajneda tukaj?«

Toda ni še dobro dokončal svojega 
vprašanja, že ga zgrabijo močne roke ne
znanih mož. Clifforda se polasti smrtna gro
za. — Sedaj spozna namreč, da sta  oba 
moža ista, ki sta ga nedavno vrgla v kanal.

(Dalje prih.)



Priloga k 9. »tev. „Nove Pravde"
Bračun:

O, urbem venaleml
Ko so Rimljani premagali mogočne 

Kartažane ter izvojevali najzname
nitejšo zmago, so se rimski vojščaki 
pomehkužili, rimska gospoda pa, ki je 
imela vso oblast v rokah, je postala ne
poštena in podkupljiva. Tako se je zgo
dilo, da je mogel zviti Jugurta po brez- 
brojnih spletkah, pri katerih ni štedil z 
bogastvom, zasesti numidijski prestol, 
voditi dolga leta za nos mogočne gospo
darje sveta ter umoriti sredi Rima Ma- 
sivo, ki se je proti njemu potegoval za 
kraljevo čast v Numidiji. Radi te drzno
sti je moral pobegniti iz Rima ter je pri 
tej priliki izrekel zgodovinske, krilate 
besede:

»O, podkupljivo mesto! Poginilo bo
deš, kakor hitro se najde kupec!«

Živimo- v dobi, ki ubija vsak ideali
zem, ker je nepoštena, brezvestna in 
brezčastna ter do pičice podobna rim
ski za časa premetenega Jugurte. Ko
rupcija se širi kakor kuga po celil državi 
ter zavzema čimdalje večje kroge. 
Uradništvo, prej kolikor toliko neod
visno in saj v Sloveniji več ali manj 
značajno, obrača plašč po vetru ter 
prodaja prepričanje kakor svetopisem
ski Ezav za skledio leče. Samo sil kuje 
od dne do dne težke verige in upogiba 
hrbte v čimdalje hujšo sužnost. Delav
stvo so Kristanovi učenci razbili v celo 
vrsto brezpomembnih frakcij in gazili 
Golouhi plezajo po ramah lastnih so- 
drugov kvišku, da se vdinjajo kapita
lizmu. Obrtništvo gonijo plačani agenti 
v tabor kapitalističnih bankokratov. 
Kupljene eksistence begajo po deželi 
okrog in love kaline med nezavednimi 
kmečkimi masami z obljubami in denar
jem. Medtem pa strada množica, raste 
draginja, se širi nezadovoljnost. Nego
tov položaj hromi podjetniške roke vse
povsod; gospodarstvo, umetnost, veda, 
znanost in kultura propada, nepoštene 
operacije množe zaslužek in premože
nje posameznikom na račun splošnosti, 
ki se pogreza dan za dnem v večjo rev
ščino. Strankarstvo ubija zakon in 
ustvarja po pripadništvu raznopravne 
državljane. Kam plovemo, ako se drzne
jo »Jutranje Novosti« napisati, da bo 
vedela močna NRS braniti svoje pri
padnike tudi po 18. marcu? Ali se ne 
postavlja člankar, ki je očividno državni 
funkcijonar, s tem izven zakona? Ne 
NRS, ne JDS, ne v obče kaka druga 
stranka, temveč le zakon nas more in 
mora ščititi, ako smo v pravni državi, 
tak zakon, ki ne dela razlike med dr
žavljani. Dokler pa ne uvidijo tega 
predstavniki države, tako dolgo bo vla
dala samovolja in izzival nered živalske 
nagone že itak razdivjanih mas. Kam 
pa vodi tako početje, kažejo jasno 
dogodki v Rusiji.

O, urbem venalem! Od zgoraj dol se 
širi korupcija in podkupovanje. Najjas
neje smo spoznali dejstvo ob priliki 
glasovanja za Vidovdansko ustavo. Z 
izjemnim zakonom je g. Pašič odstranil 
komuniste, mohamedance pa pridobil z 
bogato odkupnino. Po vzgledu velikega 
državnika delajo danes vsi njegovi ve
liki in mali epigoni. Kaj briga procvit 
države vodilno gospodo v NRS, JDS, 
SLS in kolikor je še kratic za večje in 
manjše stranke v Jugoslaviji? Država 
jim je vsem skupaj le molzna krava do
bra takrat in v toliko, kolikor jim omo
goča sebične namene. Naprednost, naci- 
jonalizem, vera so jim lepe fraze, ki 
morejo preslepiti tu pa tam še kakega 
kalina. Poglejmo si; n. pr. narodnost na
ših demokratov! Madžaron Kuhar v 
Prekmurju, ki kandidira na listi »edi
nega narodnega zastopnika slov. ljud
stva«, se hvali, da je v posesti pismene 
pogodbe z dr. Kukovcem, s katero se 
je ta zavezal, da odstopi mandat onemu, 
v slučaju, da dobi Kuhar v Prekmurju 
več glasov kakor g. Vekoslav v ostali 
oblasti! S tem je vendar dovolj jasno 
dokazano, da se ne plaši JDS pripomo
či tudi Madžarom do mandata, ki je ob 
priliki javno demonstriral proti državi 
ter bil radi tega zaprt v Mariboru! In 
Bog in vera, ki' zahtevata ljubezen do 
bližnjega, poštenost, strpnost, ki prepo
vedujeta častikrajo, laž in natolceva
nje! Citajte »Stražo«! Poslušajte kan
didata SLS, g. Žebota in druge korifeje 
te stranke ter sodite sami! Sodite jih 
predvsem po njihovem delovanju ter jih 
volite, ako morete!

So pa še možje nedostopni metodam 
zvijačnega Jugurte. Voditelji NSS ne

marajo tisočakov, ki se jih drže krvavi 
žulji in grenke solze bednega naroda, 
in ne m arajo polnih korit. Brez sredstev 
so kakor ostali idealisti, ki se zbirajo 
krog njih. Oni vedo za naše težnje, ker 
jih občutijo na lastnem telesu, in se za
vedajo dolžnosti napram skupnosti, saj 
vedo, da je dobro urejena država, ki 
nudi posamezniku pošteni zaslužek in 
nujno zaščito, potrebna in da je le od 
dobrih socijalnih zakonov in naprav pri
čakovati spas nas vseh. Za tako delo 
pa so sposobni le značajni, neodvisni 
možje s primerno izobrazbo. Nikdo ne 
more odrekati našim voditeljem po
trebne izobrazbe, ki so si jo pridobili 
potom šole in še več pozneje s smotre- 
nim delom. Izobražencev najdemo sicer 
obilo tudi v drugih strankah, značajev 
pa malo, bore malo. Ideali ginejo, ker 
živimo v dobi sovražni idealizmu. Prav 
zato pa se še bolj tesno združujemo 
tisti, ki smo si ohranili vzore v brez
vestni in brezčastni-dobi, da jih uvelja
vimo proti korupciji in koristolovstvu. 
Na temelju n. s. načel naj ozdravi druž
ba in država!

»O, podkupno mesto, poginilo bodeš, 
kakor hitro se najde kupec!« Vsepo
vsod vstajajo kupci, da bi zasužnjili dr
žavo in jo izčrpali do — pogina. Le 
stranka idealistov ne kupuje, ker ima 
interes na srečni državi in na blagosta
nju državljanov. Le stranka n. s. idea
listov svari brez sebičnosti bedne prole
tarce pred kapitalističnimi volkovi, ki 
prihajajo med nje v ovčji obleki, da jih 
tem hujše zasužnjijo, tem temeljiteje 
oplenijo. Zdramite se izkoriščani robo
ti! Ne prodajajte sebe in svojih za bor
no lečo, ki vam morda za trenutek ubla
ži glad, ki pa se bo obudil tisočkrat 
huje pozneje, ko bo prepozno! Poženite 
kupce, da ne poginete, kakor Kajn od 
očitka lastne vesti!

Iz komunističnega 
paradiža.

(Po »Arbeiterzeitung«.)
* V angleškem listu »Man

chester Guardian« je pri
občila Ela Anker, ki je po 
naročilu akcijskega komite
ja za olajšanje bede s tra 
dajočih odšla v Rusijo, nas
lednje poročilo:

V Moskvi, v decembru 1922.
V Moskvi čitamo uradna poročila, 

da je v Rusiji vse v redu. Poročila se 
celo glase: »V tem letu bomo izvažali 
žito«. Toda druga ruska poročila še 
vedno zatrjujejo: »Milijoni umirajo la
kote.«

Na podlagi teh povsem nasprotujo
čih si poročil sem želela dognati resni
co, hotela sem se z lastnimi očmi pre
pričati o položaju in na lastna ušesa 
slišati resnico. Ob jutranji zori sem 
dospela iz Moskve v Harkov, glavno 
ukrajinsko mesto. Dohod k peronu na 
postaji je bil pokrit z omoti raztrganih 
cunj. Ko zavozi vlak v postajo, se prič- 
no navidezne cape gibati, in naenkrat 
se znajdem med množico človeških 
senc, bednih, obupanih bitij z divjimi, 
mrzličnimi pogledi. Vsa ta množica kri
či in se ponuja, da bi mi odnesli prt
ljago.

Tisoči leže v čakalnicah, na stopni
cah, povsod, kjer jim nudi kak kotiček 
zavetje, stisnjeni drug k drugemu, tre
soč se od mraza, mrzlice in lakote, in 
čakajo z negotovostjo na dohod vla
kov, da si zaslužijo s prenosom prtlja
ge nekaj novcev- od došlih tujcev.

Podvizala sem se, da dobim sov
jetskega uradnika, ki ga na zunaj ozna
čuje rdeča zvezda, pritrjena k suknji. 
Šele ko sem bila pod njegovim varst
vom, sem se čutila varno. Odvzel mi 
je prtljago. Oprezno sva se prerila 
skozi žive omote cap, da ne bi poho
dila rok ali nog v cape zavitih bitij. 
»Vlada stori prav vse«, mi reče moj 
vodnik, »vendar je naloga, spraviti v 
red ta kaos potujočih množic grozna 
in skoro neizvedljiva.«

Z gospo dr. Zenajdo Dessonay, so
progo predstojnika internacijonalne po

možne akcije za ruske otroke, se po
dam v vladno poslopje, v katerem se 
sprejema sestradana deca. Ta dom je 
zelo veliko, petnadstropno poslopje, v 
katerem je prostora za približno 1000 
otrok. Bilo je ravno poldne, ko dospem 
v poslopje. Otroci se vale preko stop
nic v veliko, nezakurjeno obednico. — 
Kak vtis! To niso otroci, marveč okost
ja. Molče in previdno se pregiblje mno
žica, ko da se boji, da se vsak hip ne 
zgrudi. Njihove glave, nenaravno de
bele, sede na tankih vratovih, in mar
sikatera nosi znak smrti, ki mu ga je 
vtisnila lakota. Njihov razoran, stari
kav obraz, starikav vsled prestanega 
trpljenja, se sicer skuša nasmehljati, 
vendar večina niti tega ni zmožna tem
več le gleda žalostno in srce pretresa
joče.

Vendar to še niso bili največji trpi
ni; še bolj pomilovanja in usmiljenja 
vredni so bili oni, katere sem obiskala 
v sobah, kjer so ležali. Na prvi pogled 
je napravila njihova vnanjost boljši 
vtis nego pri onih, ki sem jih srečala 
na potu v obednico. Nekateri so imeli 
celo okrogla lica, toda le od tega, ker 
so se nahajali v zadnjem stadiju pred 
smrtjo vsled lakote. Umirali so na la
koti, jetiki, vsled stradanja ali lakotne
ga tifusa. Majhna deklica se igra s 
koščkom rdečih svilenih čipk. To edino 
je bilo otročje, kar sem opazila v tem 
poslopju smrti. Otrokom morejo po
streči samo prvih par dni po sprejemu 
z mlekom; pozneje, ko se nekoliko 
okrepe, dobe samo enkrat na dan hra
no kot vsi drugi otroci. Vlada jim ne 
more več nuditi. Kar pa jim da, je rav
no toliko, da jih ohrani pri življenju in 
da ne umro na cesti. Vlada vzdržuje 
samo v Harkovu 30 takih otroških za
vetišč.

»Ali menite, da je mogoče te otroke 
rešiti smrti?« vprašam gospo Desso- 
nay. »Da, če more vlada vsa ta zave
tišča zadostno založiti z jedili, toda za
loge ne zadoščajo za delj kot dva mes
ca, in kaj potem? Mraz in beda nara
ščata dnevno. Nansenova misija ter in- 
ternacijonalna pomožna akcija za olaj
šanje bede stradajočih sta prisiljeni, da 
zap reta  sv o ja  z a v e tišča  in kuhinje, v 
katerih izdajajo stradajoči deci juho, ali 
jih vsaj omeje, ker jim je Amerika 
zmanjšala podpore. Prav obžalovati je, 
da se potom časopisja razširjajo poro
čila, ki ne odgovarjajo dejstvom, češ, 
da je bila žetev v tekočem letu tako 
ugodna, da se ni bati lakote. Zato smo 
prepričani, da bo lakota v Ukrajini go
spodarila letos še mnogo huje, kot v 
zadnjem letu.«

Internacionalna podpiorna organi
zacija prehranjuje tekom te zime nad 
50.000 otrok v Harkovu, Odesi, Niko- 
lajevu in Jekaterinoslavu, toda število 
stradajočih in lakote umirajočih otrok 
presega sto in stotisoče. Gospa Desso- 
nay mi je pokazala tudi eno takih ku
hinj. Otroci so stali že zunaj pred ku
hinjo v vrstah in prezebovali; kljub 
temu pa srečni v pričakovanju, da si 
kmalu potolažijo prazen želodec. 700 
otrok dobi iz te kuhinje dnevno po en 
obed. Danes se je imela deliti fižolova 
juha in košček slanine. Šestdeset od
stotkov teh otrok nima ne doma ne 
sorodnikov. Nihče ne ve, kdo in odkod 
so; niti sami ne vedo, kdo so. Žive na 
cestah, v parkih, pod stopnicami, sploh 
povsod, kjer najdejo le količkaj zavet
ja, prav kakor vrabci. Drže se skupaj 
v večjih gručah, si med seboj pomaga
jo, si dele jabolka, orehe in sploh vse, 
kar si tekom dneva naberačijo; ponoči 
pa si ogrevajo premrazene ude s tem, 
da se kolikor mogoče stisnejo v raznih 
brlogih.

Nazadnje prideva v pravo otroško 
zavetišče, jv katerem je prostora za 
30 otrok in katerega oskrbuje interna- 
cijonalna pomožna akcija. Bilo je ravno 
poldne. Otročiči so se ravno spravili 
k dveurnemu počitku v mehke bele 
postelje s čistimi odejami. Ti otroci so 
že jeli dobivati otročji izraz v obrazu, 
tudi so se že smehljali in šepetali kot 
pravi otroci. Ali se bo to zavetišče zo
pet zaprlo vsled pomanjkanja vzdrže
valnih sredstev? Tudi splošna svetov
na pomožna organizacija deluje v Ru
siji. Z njenim zastopnikom dr. Lange- 
jem sem se podala v kuhinjo, v kateri 
se hrani dva tisoč dijakov. Dijaki trpe 
posebno veliko pomanjkanje na obleki 
in obuvalu, zlasti še dijakinje. Ti ures
ničujejo komunizem pri obutvi! in obleki

na ta način, da v gotovem vrstnem re
du ostajajo doma. Vlada je podržavila 
veliko poslopje, v katerem je bil preje 
internat za dame iz odličnih krogov, in 
napravila iz njega zavetišče za tisoč 
dijakinj.

Da dobim povsem zanesljivo pojas
nilo, kako v celoti stoji z bedo in stra
danjem, sem se podala k vodstvu rde
čega križa v Harkovu. Poročilo izvr- 
ševalnih organov je že obelodanjeno 
in ugotavlja, da znaša v 18 okrajih 
Ukrajine, ki trpe lakioto, primanjkljaj 
žita 28 in pol milijona pudov. L. 1922 
so obdelali kmetovalci samo četrtino 
poljedelske zemlje in to vsled izgube 
vprežne živine po vojni in lakoti, pa 
tudi velik del žita, ki ga je razdelila 
vlada za setev, ni bil porabljen v te 
svrhe.

Govorila sem tudi z gospo Rakov- 
sko, ministrovo soprogo, in njegovo 
sestro Ano Rakovsko, ki ves svoj pro
sti čas posvečata organizaciji otroških 
zavetišč. Ena ima nadzorstvo nad 
otroci do 6. leta, druga oskrbuje 6 do 
15 letne otroke.

»Da vam povsem odkritosrčno po
vem resnioo,« mi je rekla s solzami v 
očeh gospa Rakovska, »in kot morete 
sami uvideti, storimo vse, kar je v 
naših močeh, da bi pomagale vsem, to
da mi ne moremo več storiti s sredstvi, 
ki so nam na razpolago.«

Naše skrinjice
18. marca so:

\  Ljubljani
2. (druga)

Za volilno okrožje Mvše 
Kranjske

4. (četrta)
Za volilno okrožje bivše Šta
jerske s Prekmurjem

9. (predzadnja)
V Zagrebu

5. (peta).
Naši shodi.

Zadnjo soboto in nedeljo se je vršilo v 
Sloveniji več volilnih shodov. Tov. Deržlč 
je imel v soboto zvečer shod v  Mozirju, v 
nedeljo dopoldne v Ljubnem, popoldne pa 
na Rečici ob Savinji. Vsi shodi so bili zelo 
dobro obiskani, posebno shod na Rečici. 
Na ta shod je prišel tudi tamošnji klerikalni 
župan, ki je delal medklice, a je na konsta
tacije, kako klerikalci goljufajo delovno 
ljudstvo, moral osramočen umolkniti.

Na shodu v Šoštanju sta poročala tov. 
Marčič in Dobo višek. Tudi ta  shod je bil 
zelo dobro obiskan in je tudi tukaj vladalo 
vseobčei navdušenje za narodno-socijalistič- 
no stranko. Po shodu se je vršil sestanek 
zaupnikov, kjer se je ustanovil poseben 
agitacijski odbor in razdelilo delo.

Na Bledu je na popoldanskem shodu 
poročal tov. Juvan. Shod je bil zelo dobro 
obiskan in je sigurno, da bo Bled pri vo
litvah po ogromni večini volil narodno-so- 
cijalistično. Nasprotnikov ni bilo.

V četrtek 22. februarja popoldne sc je 
vršil v Trbovljah pred gostilno Forte javen 
volilni shod naše stranke. Shodu je predse
doval tov. Schonlieb. Tov. Brandner je v 
daljših izvajanjih orisal položaj delavstva 
in povedal, kdo je zakrivil, da ni prišlo do 
enotne delavske fronte. Razkrinkal je tudi 
komunistične voditelje, ki zapuščajo delav
stvo in vstopajo v radikalno stranko. K be
sedi se je oglasil kandidat Salomon in je la
gal, da so narodni socijalisti krivi, da ni 
prišlo do skupne fronte. Za njegovo laž je 
dobil od tov. B randnerja prim eren odgovor. 
Tudi v Trbovljah se svita, ker rudarji so 
že spoznali svoje komunistične »voditelje«.

Narodni socialisti voli
jo 18. marca svoje kan
didate disciplinirano, 
kompaktno, kot en možl


